
Lukas Dotzer (SC Donaustadt) gewinnt 24. Activity-Cup! 
Sebastian Kaspar (SZ Favoriten) wird Zweiter, Platz 3 für Kurt Broneder (Korneuburg) 

 

 
Lukas Dotzer (U10; Mitte) vom SC Donaustadt gewinnt mit 7 Punkten das Turnier – Platz 2 
gebührt U14-Spieler Sebastian Kaspar (SZ Favoriten; rechts), er spielt 6 Punkte ein. Kurt 
Broneder (Korneubrug; links) erobert mit 5 Punkten den 3. Platz. 
 

                                  
In der angenehm kühlen Squashhalle 
konnten trotz brütender Sommerhitze die 
Schachgehirne leistungsfähig arbeiten und 
interessierte Eltern von der Galerie aus die 
Daumen für ihre Kids drücken! 

Für viele junge Spieler war dieser Activity-
Cup ihr erstes Turnier. Der beste dieser 
„Rookies“ war Martin Kwech, der sogar 
den 5. Gesamtrang belegen konnte! 

 



24 junge Schachsportler/innen stellten in 7 spannenden Runden des 24. Activity-
Jugendschach-Turniers von 22.-25.07.19 im Tennispoint Vienna ihr Können unter Beweis.  
 
Die beiden ELO-stärksten Spieler, Lukas Dotzer und Sebastian Kaspar, liegen 
erwartungsgemäß nach 4 Runden ungeschlagen in Führung. Somit treffen Lukas und 
Sebastian in Runde 5 aufeinander.  
 
Im Mittelspiel sind die beiden gleichauf, da erlaubt Sebastian nach einem fragwürdigen 
Turmzug das Eindringen eines generischen Turms auf die 8. Reihe. Wegen eines starken 
Vorpostens (Sg6) war plötzlich das Matt durch Th8 undeckbar. Dieser Sieg begründete auch 
den Turniersieg (7 aus 7) für Lukas Dotzer, der schon den 22. Activity-Cup in den 
Semesterferien gewann und nun einen zweiten Activity-Pokal in die Vitrine stellen darf.  
 
Sebastian Kaspar gewinnt die beiden letzten Partien und wird mit 6 Punkten Zweiter des 
Turniers. Sowohl Lukas Rigo als auch Jonas Kriha hatten die Möglichkeit, Sebastian Paroli 
zu bieten, scheiterten aber an seiner Routine. 
 
Kurt Broneder war einer der Verfolger des Spitzenduos, dem er sich unterordnen musste, die 
anderen Partien wurden siegreich beendet – 5 Punkte und Platz 3 ist sein Resultat. Auf Rang 
4 spielt sich Harald Schwab mit 4½ Punkten vor, der nach 3 VS-Schülerliga-Bundesgold-
Erfolgen (2016-18) nun auch Morgenluft im Turnierschach wittert. Auf Platz 5 schon der 
beste Newcomer, Martin Kwech, mit 4 Zählern, knapp vor einem weiteren Neulandschüler, 
Lukas Rigo, ebenfalls 4 Punkte, mit einer tollen Turnierleistung. Auch noch unter den Top 
10: Gregor Kwech, der jüngere Bruder des Fünftplatzierten. Die „Kwechs“ haben in diesem 
Activity-Cup eine gute Figur gemacht. 
 
Zur Kategoriewertung U14: Sebastian Kaspar wird mit 6 Punkten U14-Sieger (2.). Rang 2 
für Kurt Broneder (3.), 5 Punkte und Rang 3 für Martin Kwech (5.), 4 Punkte. 
 
In der Kategorie U12: Harald Schwab wird mit 4½ Punkten U12-Sieger (4.). Rang 2 für 
Lukas Rigo (6.), 4 Punkte und Rang 3 für Tobias Kriha (13.), ebenfalls 4 Punkte. 
 
Die U10 stellt den Turniersieger: U10-Sieger wird Lukas Dotzer (1.) mit 7 Punkten, Rang 2 
für Jonas Kriha (7.), 4 Punkte, Rang 3 Makarius Tolstykh (9.), 4 Punkte. 
 
Die U8 gewinnt Johannes Aichinger mit 3 Punkten (17.) vor Daniel Fischkin (20.), 2½ 
Punkte und Nico Schmidt (24.), der noch auf seinen ersten Turniererfolg warten muss. 
 
 
 
Ergebnisse, Statistiken:  
24. Activity-Cup auf https://chess-results.com/tnr433367.aspx?lan=0  
  
Bericht: Mag. Gerald Peraus  
Webseite des Veranstalters: www.activity4u.at 
 



 

        

 



Partien vom 24. Activity-Cup 
 

1. Runde 22.07.2019 
 
(1) Dotzer,Lukas (1633) - Fröhlich,Lorenz (805) [C45] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 exd4 4.Sxd4 Sxd4 5.Dxd4 b6 6.Lc4 Lc5 7.Dd5 g6 
8.Dxf7# 1–0 
 

(2) Aichinger,Johannes (800) - Kaspar,Sebastian (1551) 
[C42] 
 
1.e4 e5 2.Sc3 Sf6 3.Sf3 d6 4.Ld3 Lg4 5.h3 Lh5 6.g4 Lg6 7.h4 h5 8.g5 
Sg4 9.0–0 Sc6 10.Lb5 Dd7 11.d3 a6 12.Lxc6 bxc6 13.d4 exd4 14.Dxd4 
f5 15.e5 dxe5 16.Sxe5 Dxd4 17.Sxc6 Dd6 18.Te1+ Kf7 19.Se5+ Sxe5 
20.Lf4 Sf3+ 21.Kf1 Dxf4 22.Sd5 Sd2+ 23.Kg1 Dg4+ 24.Kh1 Dh3+ 
25.Kg1 Sf3# 0–1 
 

(3) Broneder,Kurt (1244) - Fischkin,Daniel (800) [A02] 
 
1.f4 f5 2.Sf3 Sc6 3.e3 e6 4.Lb5 a6 5.Lxc6 bxc6 6.b3 Le7 7.Lb2 a5 
8.Lxg7 La6 9.Lxh8 Sh6 10.Se5 Lh4+ 11.g3 Le7 12.Dh5+ Kf8 13.Dxh6+ 
Ke8 14.Dh5+ Kf8 15.Df7# 1–0 
 

(4) Kriha,Tobias (800) - Spieler,Benjamin (1170) [B40] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 e6 3.Sc3 a6 4.Lc4 b5 5.Le2 Sc6 6.0–0 Sf6 7.d3 Lb7 8.Lg5 
Le7 9.d4 cxd4 10.Sxd4 Db6 11.Sxc6 Dxc6 12.e5 Sd5?? 13.Sxd5 Lxg5 
14.f3 Dxd5 15.De1 Dxe5 16.Tf2 Le3 17.Td1 Lxf2+ 18.Dxf2 Lc6 19.c4 
Dxb2 20.cxb5 Lxb5 21.Te1 0–0 22.Kf1 Lxe2+ 23.Txe2 Db5 24.Kg1 Tfc8 
25.h3 Dc5 26.Te3 d5 27.Kh2 d4 28.Te4 Td8 29.Dg3 d3 30.Tg4 g6 
31.De1 d2 32.Dd1 Dc1 33.De2 d1D 34.Df2 Td2 35.De3 Dh1+ 36.Kg3 
Txg2+ 37.Kf4 Dxe3+ 38.Kxe3 De1+ 39.Kf4 e5+ 40.Kg5 Txg4+ 41.hxg4 
Kg7 42.f4 f6# 0–1 
 

(5) Schwab,Harald (1157) - Sasse,Gabriel (800) [C57] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Sf6 4.Sg5 d5 5.exd5 Sxd5 6.d3 Dxg5 7.Lxg5 
Le6 8.Df3 Lb4+ 9.c3 0–0 10.cxb4 Sdxb4 11.De2 Lxc4 12.dxc4 Sd4 
13.Dg4 Sbc2+ 14.Kd2 Sxa1 15.Lf6 Se6 16.Sc3 Tad8+ 17.Lxd8 Txd8+ 
18.Kc1 Tf8 19.Kb1 f5 20.Dd1 Td8 21.Da4 Sf4 22.Td1 Tf8 23.Kxa1 Sxg2 
24.Td7 a6 25.Txc7 b5 26.Dxa6 bxc4 27.Db7 Td8 28.Txg7+ Kf8 29.Df7# 
1–0 



(6) Gal,Matteo - Tolstykh,Makarius (1105) [C42] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Sf6 3.Sf3 Lc5 4.Sg5 0–0 5.Sxf7 Txf7 6.Lxf7+ Kxf7 7.0–0 
Sxe4 8.d3 Sf6 9.Le3 Le7 10.h4 d6 11.Dd2 Sc6 12.De2 Lg4 13.Dd2 d5 
14.Sa3 h6 15.f3 Lf5 16.d4 exd4 17.g3 dxe3 18.Dd1 De8 19.Sb5 Lc5 
20.Sxc7 e2+ 21.Tf2 exd1D+ 22.Txd1 Lxf2+ 23.Kxf2 Dd8 24.Sb5 Db6+ 
25.Td4 Sxd4 26.Sxd4 Dxd4+ 27.Kg2 Te8 28.c3 Te2+ 29.Kf1 Dd1# 0–1 
 

(7) Kriha,Fabian (1103) - Kwech,Gregor [A16] 
 
1.c4 Sf6 2.Sc3 g6 3.Sf3 Lg7 4.g3 0–0 5.Lg2 d6 6.0–0 Lg4 7.d3 h6 8.Ld2 
Sbd7 9.Dc1 Kh7 10.a4 c5 11.h3 Lxf3 12.Lxf3 Tb8 13.Dc2 Se5 14.Lg2 
Sc6 15.Tfb1 a5 16.e3 Sb4 17.Dd1 Sxd3 18.De2 Sb4 19.Sa2 Sc2 20.Sc3 
Sxa1 21.Txa1 Dd7 22.Te1 Sh5 23.b3 Lxc3 24.Lxc3 Sg7 25.Ld2 Dd8 
26.e4 Dc7 27.De3 Tfe8 28.Dxh6+ Kg8 29.Lc3 f6 30.Dxg6 e5 31.Lf3 Df7 
32.Dh6 Tbd8 33.g4 b6 34.g5 fxg5 35.Dxg5 Dxf3 [Weiß gibt auf] 0–1 
 

(8) Kwech,Martin - Rigo,Lukas (953) [C60] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 Sge7 4.0–0 d6 5.h3 Ld7 6.c3 g6 7.d4 Lg7 8.d5 
Sb4 9.Lxd7+ Dxd7 10.cxb4 Db5 11.Ld2 c6 12.a4 Db6 13.dxc6 Sxc6 
14.b5 Se7 15.Lb4 Lf8 16.Dxd6 Dxd6 17.Lxd6 Td8 18.Lxe5 Sc8 19.Lxh8 
Td3 20.Sc3 Sd6 21.Tad1 Txd1 22.Txd1 Sc4 23.Sd5 Sa5 24.Lf6 Le7 
25.Lxe7 f6 26.Lxf6 b6 27.e5 Sb7 28.Sc7+ Kf8 29.b4 a5 30.bxa6 g5 
31.axb7 Kf7 32.b8D h6 33.De8# 1–0 
 

(9) Haumann,Katharina (948) - Ramler,Rafael [C44] 
 
1.e4 e5 2.d3 Sf6 3.Sf3 Sc6 4.Lg5 Lc5 5.Ld2 0–0 6.Le2 d6 7.0–0 Lg4 8.h3 
Le6 9.Sc3 g6 10.a3 d5 11.exd5 Lxd5 12.b4 Lb6 13.b5 Sd4 14.Sxe5 Te8 
15.Sf3 c5 16.Te1 De7 17.Lg5 a6 18.bxa6 Txa6 19.Lxf6 Dxf6 20.Sxd5 
De6 21.c4 La5 22.Tf1 Td6 23.Sg5 Df5 24.Sf3 b5 25.cxb5 Txd5 26.Tb1 
Sxe2+ 27.Kh1 Txd3 28.Dc2 Ted8 29.Dxe2 g5 30.Tbd1 c4 31.De7 g4 
32.hxg4 Dxg4 33.Txd3 cxd3 34.Se5 Td5 35.Sxg4 d2 36.Sf6+ Kg7 
37.Sxd5 d1D 38.Txd1 h5 39.Df6+ Kf8 40.De7+ Kg7 41.Td4 Ld2 42.Txd2 
h4 43.Td4 Kg6 44.Tg4+ Kf5 45.De4# 1–0 
 

(10) Sagarra,Nil - Kriha,Jonas (891) [D02] 
 
1.d4 d5 2.Sf3 Sf6 3.e4 dxe4 4.Sfd2 Dxd4 5.Lb5+ Sc6 6.c3 Dc5 7.Db3 a6 
8.a4 axb5 9.axb5 Txa1 10.bxc6 Dxc6 11.Dc4 Txb1 12.Da2 Txc1+ 
13.Ke2 Lg4+ 14.f3 exf3+ 15.gxf3 Lxf3+ 16.Kf2 Tc2 17.Td1 Lxd1 18.Ke1 
Dh1+ 19.Sf1 Le2 20.Db1 Dxf1# 0–1 



 

(11) Rigo,Clemens (875) - Schilling,Mathias [C41] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 d6 3.Sc3 f6 4.Lb5+ c6 5.Lc4 Sh6 6.d3 Lg4 7.h3 Lh5 8.Lxh6 
gxh6 9.Dd2 Sd7 10.g4 d5 11.exd5 Lg6 12.dxc6 bxc6 13.0–0–0 Da5 
14.Le6 h5 15.g5 fxg5 16.Sxg5 h6 17.Sge4 h4 18.d4 Lh5 19.dxe5 Lf3 
20.Dxd7# 1–0 
 

(12) Schmidt,Nico - Tolstykh,Feodora (825) [C42] 
 
1.e4 e5 2.Ld3 Sc6 3.Dh5 g6 4.Dh4 Dxh4 5.Sf3 Dd8 6.0–0 Lc5 7.Se1 d6 
8.Sc3 Lg4 9.h3 Lh5 10.Le2 Lxe2 11.Sxe2 Sf6 12.d3 0–0 13.Le3 Lb4 
14.Ld2 Lxd2 15.Sg3 Lxe1 16.Taxe1 Sd7 17.Se2 Sd4 18.Sg3 Sxc2 
19.Tc1 Sb4 20.Ta1 Sxd3 21.Tab1 Dh4 22.Kh2 g5 23.Kg1 Sf6 24.f3 Dxg3 
25.Kh1 Sh5 26.Kg1 Shf4 27.Kh1 Dxg2# 0–1 
 

2. Runde 22.07.2019 
 
(13) Kriha,Jonas (891) - Dotzer,Lukas (1633) [C47] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.d4 exd4 5.Sxd4 Lc5 6.Le3 Lb6 7.Lb5 0–0 
8.0–0 a6 9.La4 Te8 10.Dd3 Se5 11.Dd2 Sc4 12.Dd3 Sxb2 13.De2 Sxe4 
14.Sxe4 Txe4 15.Sf5 Sxa4 16.Dh5 d5 17.Sxg7 Kxg7 18.Lh6+ Kg8 19.g4 
Lxg4 20.Kh1 Lxh5 21.Tg1+ Tg4 22.Txg4+ Lxg4 23.Tg1 Dh4 24.Lf4 Kf8 
25.f3 Lxf3+ [Weiß gibt auf] 0–1 
 

(14) Kaspar,Sebastian (1551) - Haumann,Katharina (948) 
[D53] 
 
1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sc3 Sf6 4.Lg5 Le7 5.Lxf6 Lxf6 6.e3 0–0 7.Sf3 Ld7 
8.cxd5 exd5 9.Sxd5 Le7 10.Sxe7+ Dxe7 11.Ld3 Sc6 12.0–0 Tad8 13.a3 
Tfe8 14.Dc2 h6 15.d5 Sa5 16.b4 b6 17.bxa5 bxa5 18.e4 Lg4 19.De2 Ld7 
20.e5 c6 21.d6 Df8 22.De4 c5 23.Dh7# 1–0 
 

(15) Tolstykh,Feodora (825) - Broneder,Kurt (1244) [B02] 
 
1.e4 Sf6 2.Sc3 d5 3.e5 Se4 4.Sf3 Lg4 5.h3 Lxf3 6.gxf3 Sxc3 7.dxc3 e6 
8.Lb5+ c6 9.La4 Dh4 10.Ke2 Dxa4 11.b3 Db5+ 12.Ke3 g6 13.c4 Lh6+ 
14.f4 Dc5+ 15.Ke2 Sa6 16.Le3 Da5 17.Tb1 Td8 18.Lxa7 c5 19.Dd2 Sb4 
20.Ta1 Dxa7 21.a3 Sa6 22.a4 dxc4 23.bxc4 Txd2+ 24.Kxd2 Lxf4+ 
25.Kd3 Lxe5 26.c3 Ke7 27.Thc1 Td8+ 28.Kc2 Sb4+ 29.cxb4 Lxa1 
30.Txa1 cxb4 31.f3 Df2+ 32.Kb3 Td3+ 33.Kxb4 b6? 34.Ta3 Db2+ 35.Tb3 
Dxb3# 0–1 



(16) Spieler,Benjamin (1170) - Rigo,Clemens (875) [A28] 
 
1.c4 e5 2.Sc3 Sc6 3.e4 Sf6 4.Sf3 Lb4 5.d3 0–0 6.a3 Lxc3+ 7.bxc3 d6 
8.Le2 Se7 9.Lg5 Sg6 10.Dd2 Te8 11.0–0 c6 12.Tfd1 b6 13.Dc2 a5 14.d4 
h6 15.Le3 exd4 16.Sxd4 c5 17.Sb5 Sxe4 18.Lf3 Lb7 19.Sxd6 Te6 
20.Sxe4 Dc7 21.Sg3 Lxf3 22.gxf3 Sf4 23.Td2 Sh3+ 24.Kg2 Sf4+ 25.Lxf4 
Dxf4 26.Tad1 g6 27.Te2 Txe2 28.Dxe2 Kg7 29.De4 Dxe4 30.Sxe4 f5 
31.Sd6 Kf6 32.Sb5 h5 33.Td6+ Kg5 34.Txb6 Td8 35.Td6 Te8 36.Td5 
Te1 37.Txc5 h4 38.Td5 Kf6 39.c5 g5 40.h3 g4 41.fxg4 Kg5 42.Txf5+ Kg6 
43.c6 Te8 44.c7 Tc8 45.Td5 Kf7 46.Td8 Txc7 47.Sxc7 Ke7 48.Td1 a4 
49.c4 Kf7 50.c5 Ke7 51.c6 Kf7 52.Sa6 Ke7 53.c7 Kf7 54.c8D Ke7 
55.Dc6 Kf7 56.Td7+ Ke8 57.Dc8# 1–0 
 

(17) Kwech,Gregor - Schwab,Harald (1157) [A28] 
 
1.c4 e5 2.Sc3 Sc6 3.d3 Sf6 4.Sf3 Lb4 5.g3 d5 6.cxd5 Sxd5 7.Ld2 Le6 
8.Lg2 Dd6 9.0–0 Td8 10.Tc1 a5 11.a3 Lc5 12.Se4 Lxf2+ 13.Txf2 Dd7 
14.Sc5 Dc8 15.b4 axb4 16.axb4 b6 17.Sxe6 Dxe6 18.b5 Sd4 19.Sxd4 
exd4 20.Lxd5 Txd5 21.Txc7 Txb5 22.Dc1 0–0 23.Tc6 Dd7 24.Lf4 Tb3 
25.Tc7 De6 26.Tb7 b5 27.Dc5 Tc8 28.Dxd4 Dc6 29.Tc7 Tb1+ 30.Tf1 
Txf1+ 31.Kxf1 Dh1+ 32.Kf2 Dxh2+ 33.Kf3 Dh1+ 34.Kg4 f5+ 35.Kxf5 
Dh5+ 36.Lg5 Dg6+ 37.Kg4 h5+ 38.Kh4 Txc7 39.Dd8+ Kh7 40.Dxc7 b4 
41.Dc4 Df5 42.Dxb4 Df1 43.De4+ Kg8 44.d4 Df2 45.Kxh5 Dxg3 46.Dg4 
g6+ 47.Kxg6 Dxg4 48.d5 De4+ 49.Kf6 Dxd5 50.e3 Kf8 51.Kg6 Ke8 
52.Kh5 Kd7 53.Kg4 De4+ 54.Kh5 Ke6 55.Kh6 Kf5 56.Lf4 De6+ 57.Kh5 
Dg6+ 58.Kh4 Dg4# 0–1 
 

(18) Tolstykh,Makarius (1105) - Kwech,Martin [A17] 
 
1.c4 e6 2.Sc3 d5 3.cxd5 exd5 4.d4 Sf6 5.g3 c5 6.e3 cxd4 7.exd4 Lb4 
8.Sge2 0–0 9.Lg2 Sc6 10.0–0 Te8 11.a3 La5 12.b4 Lb6 13.Le3 Sg4 
14.Lf4 g5 15.Ld2 Sxd4 16.Sxd4 Lxd4 [Die Spieler einigten sich auf ein 
Remis.] ½–½ 
 

(19) Sasse,Gabriel (800) - Kriha,Fabian (1103) [B00] 
 
1.e4 b6 2.g3 Lb7 3.Lg2 Sf6 4.Df3 Lxe4 5.Db3 Lxg2 6.f3 Lxh1 7.Dc3 Sc6 
8.Sh3 d5 9.Sf2 Lxf3 10.Dxf3 e6 11.c4 Lc5 12.cxd5 Dxd5 13.Dxd5 Lxf2+ 
14.Kxf2 Sxd5 15.Sc3 Sxc3 16.dxc3 Td8 17.Lg5 Td7 18.b3 0–0 19.Le3 
Tfd8 20.Lg5 f6 21.Le3 Td1 22.Txd1 Txd1 23.Ke2 Ta1 24.a4 Ta2+ 
25.Kd3 Txh2 26.Lf4 e5 27.Le3 Th3 28.Lf2 Se7 29.Ke4 c5 30.Kf3 Th1 
31.Kg2 Tb1 32.b4 cxb4 33.cxb4 Txb4 34.Le1 Txa4 35.La5 Txa5 36.g4 
Ta3 37.g5 e4 38.gxf6 e3 39.fxe7 Kf7 40.e8D+ Kxe8 41.Kf1 Ta2 42.Ke1 



h5 43.Kd1 h4 44.Kc1 Td2 45.Kb1 e2 46.Kc1 Td1+? 47.Kc2 Ta1 48.Kd2 
e1D+ 49.Kc2 De2+ 50.Kb3 Tc1 51.Ka3 Tb1 52.Ka4 Da2# 0–1 
 

(20) Rigo,Lukas (953) - Gal,Matteo [C40] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Lc5 3.Sc3 Sa6 4.Lc4 Sh6 5.Sh4 0–0 6.Sf5 b6 7.Sxh6+ 
gxh6 8.d3 b5 9.Lxb5 Sb4 10.Lxh6 Te8 11.Dg4+ Kh8 12.Dg7# 1–0 
 

(21) Fröhlich,Lorenz (805) - Sagarra,Nil [C42] 
 
1.e4 e5 2.Sc3 Sf6 3.Sf3 d6 4.Lb5+ c6 5.La4 b5 6.0–0 bxa4 7.Sxa4 Sxe4 
8.Te1 Le7 9.Txe4 0–0 10.g3 Lf5 11.Te2 Lg4 12.Te4 Lxf3 13.Te3 Lxd1 
14.Te1 Lh5 15.Te4 Lg6 16.Tb4 Dd7 17.Tg4 De6 18.Txg6 fxg6 19.Sc3 
Tf6 20.Se4 Tf7 [Weiß gibt auf] 0–1 
 

(22) Ramler,Rafael - Aichinger,Johannes (800) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sf6 3.Sc3 Sc6 4.Lc4 Lc5 5.0–0 d6 6.d4 exd4 7.Sxd4 Lxd4 
8.Sb5 Sxe4 9.Sxd4 Sxd4 10.Dxd4 Sc5 11.b4 Sa4 12.Dxg7 Tf8 13.Dxh7 
Df6 14.Tb1 Sc3 15.Tb3 Se2+ 16.Kh1 Dd4 17.Dh5 Dxc4 18.Te1 Kd8 
19.Lg5+ Ke8 20.Dh6 Kd7 21.Df6 Ke8 22.De7# 1–0 
 

(23) Fischkin,Daniel (800) - Schmidt,Nico [A00] 
 
1.e4 Sf6 2.Sf3 d5 3.e5 Sfd7 4.Lb5 c6 5.La4 [Partie nicht weiter 
nachspielbar] 1–0 
 

(24) Schilling,Mathias - Kriha,Tobias (800) [C20] 
 
1.e4 e5 2.f3 Sc6 3.Lb5 Lc5 4.Sh3 Sf6 5.Sc3 d6 6.d3 0–0 7.Lg5 Le6 
8.Lxf6 Dxf6 9.Sa4 a6 10.Sxc5 dxc5 11.0–0 axb5 12.b3 Lxh3 13.gxh3 
Dg5+ 14.Kh1 Tfe8 15.De1 Te6 16.h4 Df4 17.a4 bxa4 18.bxa4 Th6 19.h5 
Txh5 20.c3 Dxh2# 0–1 
 

3. Runde 23.07.2019 
 
(25) Dotzer,Lukas (1633) - Spieler,Benjamin (1170) [B54] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 e6 3.d4 cxd4 4.Sxd4 Sc6 5.Sc3 a6 6.Le3 d6 7.Dd2 Sf6 
8.0–0–0 Dc7 9.f4 Le7 10.h3 b5 11.Sxc6 Dxc6 12.e5 dxe5 13.fxe5 Sd7 
14.g4 Dxh1 15.Lg2 Dh2 16.Lf4 Lg5 17.Lxg5 Dxe5 18.Lf4 Df6 19.Lxa8 
De7 20.Sd5 Dc5 21.Te1 0–0 22.Ld6 Da7 23.Lxf8 Sxf8 24.Dc3 Dxa8 
25.Se7+ Kh8 26.Dxc8 Dxc8 27.Sxc8 Sg6 28.Td1 h6 29.Td7 Se5 30.Ta7 



f5 31.gxf5 exf5 32.Sd6 f4 33.Sf7+ Sxf7 34.Txf7 g5 35.Kd1 Kg8 36.Td7 f3 
37.a4 h5 38.c3 g4 39.h4 f2 40.Ke2 g3 41.b3 Kf8 42.c4 Ke8 43.Td1 Kf7 
44.c5 bxa4 45.bxa4 a5 46.c6 [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

(26) Broneder,Kurt (1244) - Kaspar,Sebastian (1551) [A03] 
 
1.f4 d5 2.Sf3 Sf6 3.e3 c5 4.b3 Sc6 5.Lb5 Lg4 6.h3 Lxf3 7.Dxf3 e6 8.Lb2 
Se4 9.g3 Le7 10.d3 Sxg3 11.Tg1 Sf5 12.e4 dxe4 13.Dxe4 Lh4+ 14.Kd2 
Dd7 15.c4 Lf2 16.Tg5 0–0–0 17.Lxc6 bxc6 18.Sc3 f6 19.Tg2 Le3+ 20.Ke1 
Kc7 21.Td1 Ld4 22.Tdd2 Dd6 23.Tde2 Lxc3+ 24.Lxc3 Kb7 25.La5 Tde8 
26.a3 g6 27.Tb2 Dd4 28.b4 Dxe4+ 29.dxe4 Se3 30.bxc5+ Ka6 31.Tg3 
Sxc4 32.Tb4 Sxa5 33.Tg2 Tb8 34.Tgb2 Txb4 35.Txb4 Td8 36.Ke2 e5 
37.Ke3 exf4+ 38.Kxf4 Td3 39.h4 Txa3 40.Td4 Ta1 41.Td7 h6 42.Tf7 g5+ 
43.hxg5 hxg5+ 44.Kf5 Tf1+ 45.Kg4 Sc4 46.Kg3 Se5 47.Tf8 Tf4 48.Kh3 
Txe4 49.Tb8 Te3+ 50.Kh2 g4 51.Kg2 f5 52.Kh2 f4 53.Kg2 Te2+ 54.Kf1 
f3 55.Tb1 g3 56.Kg1 Tf2 [Weiß überschreitet die Zeit] 0–1 
 

(27) Schwab,Harald (1157) - Tolstykh,Makarius (1105) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Sh6 4.d3 g6 5.Sc3 Lg7 6.Sd5 d6 7.h3 Le6 
8.Sg5 Lxd5 9.Lxd5 0–0 10.Sf3 Te8 11.Ld2 Kf8 12.Dc1 Sg8 13.Sg5 Sf6 
14.Lc4 Te7 15.Sf3 Dd7 16.Lh6 Sg8 17.Le3 Sf6 18.Lg5 Kg8 19.Sh2 Sd8 
20.Sg4 Sxg4 21.Lxe7 Dxe7 22.hxg4 Sc6 23.De3 Sd4 24.0–0–0 Dd7 
25.c3 Sc6 26.Dh3 h5 27.gxh5 Dxh3 28.Txh3 Lh6+ 29.Kb1 Kg7 30.Tf3 
Tf8 31.hxg6 Kxg6 32.Th1 Sd8 33.Thh3 f6 34.Thg3+ Kh7 35.Tf5 Lf4 
36.Th5+ Lh6 37.Tgh3 Sf7 38.Lxf7 Txf7 39.Txh6+ Kg7 40.Th7+ Kf8 
41.Txf7+ Kxf7 42.Th7+ Kg6 43.Txc7 Kg5 44.g3 Kg4 45.Txb7 [Schwarz 
überschreitet die Zeit] 1–0 
 

(28) Kwech,Martin - Kriha,Jonas (891) [B30] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 a6 4.Lxc6 dxc6 5.0–0 Sf6 6.e5 Sd5 7.h3 g6 8.d4 
cxd4 9.Dxd4 Lg7 10.Td1 0–0 11.c4 Db6 12.cxd5 c5 13.Dd3 Lf5 14.De2 
Tac8 15.Sc3 e6 16.d6 Tc6 17.b3 Da5 18.Se4 b5 19.Ld2 Db6 20.Tac1 c4 
21.bxc4 bxc4 22.Txc4 Txc4 23.Dxc4 Db7 24.Sc5 Dc6 25.Sd4 Dc8 
26.Sxf5 exf5 27.e6 Da8 28.e7 Te8 29.Dxa6 Dd5 30.Db7 Dxc5 31.d7 
Dxe7 32.dxe8D+ Dxe8 33.Te1 Dd8 34.Lf4 Lc3 35.De7 Db6 36.De8+ Kg7 
37.Te7 Df6 38.Le5 Lxe5 39.Txe5 Dd6 40.Te7 Dd1+ 41.Kh2 Dd6+ 42.g3 
Df6 43.Dxf7+ Dxf7 44.Txf7+ Kxf7 45.f4 Kf6 46.g4 fxg4 47.hxg4 h5 
48.gxh5 gxh5 49.a4 Ke7 50.a5 Kd7 51.a6 Kc7 52.f5 [Schwarz gibt auf]  
1–0 
 

 



(29) Kriha,Fabian (1103) - Fischkin,Daniel (800) [A40] 
 
1.d4 e5 2.dxe5 Sc6 3.Sf3 d5 4.exd6 cxd6 5.Lg5 Dc7 6.e3 f6 7.Lh4 Le7 
8.Lc4 Se5 9.Sxe5 dxe5 10.Dd5 Ld7 11.Df7+ Kd8 12.Lb3 Lb4+ 13.c3 La5 
14.Dxg7 Dc6 15.0–0 De4 16.Dxh8 Kc7 17.Lxg8 Dxh4 18.Dxh7 Da4 
19.Le6 Td8 20.Lxd7 Txd7 21.Dh5 Lb6 22.Sa3 Kc6 23.Df3+ e4 24.Dxf6+ 
Td6 25.Dh4 a6 26.Dg4 a5 27.Dc8+ Lc7 28.De8+ Td7 29.Tfd1 Dxd1+ 
30.Txd1 Ld8 31.Dxd7+ Kb6 32.Dxd8+ Ka6 33.Td6+ Ka7 34.Dxa5+ Kb8 
35.Td8# 1–0 
 

(30) Kriha,Tobias (800) - Rigo,Lukas (953) [A09] 
 
1.Sf3 d5 2.c4 d4 3.b3 Sc6 4.Lb2 e5 5.g3 Lc5 6.Lg2 Sge7 7.0–0 f6 8.d3 
Sf5 9.Sbd2 Ld7 10.Se4 Lf8 11.Dc1 De7 12.La3 Dxa3 13.Dxa3 Lxa3 
14.Tab1 Le7 15.Se1 0–0–0 16.Sc2 a6 17.b4 Kb8 18.b5 axb5 19.cxb5 Sa5 
20.b6 Sc6 21.bxc7+ Kxc7 22.Tfe1 Ta8 23.Ta1 Le6 24.e3 dxe3 25.Sxe3 
Sxe3 26.Txe3 Txa2 27.Tb1 Tha8 28.Tee1 Ld5 29.Tec1 Lxe4 30.Lxe4 
La3 31.Tc3 Lb2 32.Tc2 La1 33.Tc4 Kd7 34.Tbc1 Sd4 35.Tc7+ Kd8 
36.T1c5 Se6 37.Lxb7 Sxc5 38.Txc5 Ld4 39.Td5+ Kc7 40.Lxa8 Txa8 
41.Tb5 Kc6 42.Tb1 Ta2 43.Tc1+ Kd5 44.Te1 Lxf2+ 45.Kf1 Lxe1 46.Kxe1 
Kd4 47.Kf1 Kxd3 48.Ke1 Ke3 49.Kd1 Txh2 50.Kc1 Kd3 51.Kb1 Kc3 
52.Ka1 Kb3 53.Kb1 Th1# 0–1 
 

(31) Haumann,Katharina (948) - Kwech,Gregor [B20] 
 
1.e4 c5 2.d3 d6 3.Ld2 Sf6 4.Le2 g6 5.Sf3 Lg7 6.Sc3 0–0 7.0–0 Sc6 8.Te1 
Lg4 9.h3 Lxf3 10.Lxf3 Sd4 11.Sd5 Sxf3+ 12.Dxf3 Sxd5 13.exd5 Lxb2 
14.Tab1 Lg7 15.Txb7 e6 16.dxe6 fxe6 17.De2 Te8 18.Df3 Df6 19.Dc6 
Tf8 20.Te2 Da1+ 21.Te1 Dd4 22.Tf1 Le5 23.Dc7 Lg7 24.Lh6 Df6 
25.Lxg7 Dd8 26.Lxf8 Dxf8 27.Te1 Te8 28.Dxh7# 1–0 
 

(32) Rigo,Clemens (875) - Ramler,Rafael [C55] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Lc4 Lc5 5.Sg5 0–0 6.d3 a6 7.0–0 h6 8.Sf3 
b5 9.Ld5 Sg4 10.De2 b4 11.Sa4 Sd4 12.Sxd4 exd4 13.Lxa8 Ld6 
14.Dxg4 Le5 15.f4 Ld6 16.f5 De8 17.Lxh6 De5 18.g3 Db5 19.Dxg7# 1–0 
 

(33) Sagarra,Nil - Tolstykh,Feodora (825) [C20] 
 
1.e4 e5 2.Dh5 Sc6 3.Lc4 Sf6 4.Dxf7# 1–0 
 

 
 



(34) Gal,Matteo - Fröhlich,Lorenz (805) [B01] 
 
1.e4 d5 2.Lc4 dxc4 3.d4 Ld7 4.h3 Dc8 5.Dd2 Lb5 6.Db4 c6 7.e5 e6 
8.Dd2 a5 9.De2 f5 10.Dh5+ g6 11.Dd1 Dd8 12.Se2 Dd5 13.Sec3 Dxg2 
14.Dd2 Dxh1+ 15.Ke2 Dxh3 16.Sa3 Lxa3 17.bxa3 Dg4+ 18.f3 Dg2+ 
19.Ke3 Dxd2+ 20.Lxd2 Sd7 21.Th1 0–0–0 22.Th5 gxh5 23.Ke2 Sh6 
24.Lxh6 Thg8 25.Sd1 Tg2+ 26.Sf2 Tdg8 27.Lf4 T8g4 28.fxg4 fxg4 29.Kf1 
Txf2+ 30.Kxf2 h4 31.d5 g3+ 32.Lxg3 hxg3+ 33.Kxg3 exd5 34.e6 Sf6 
35.e7 d4 36.Kf3 d3 37.cxd3 cxd3 38.Ke3 Lc4 39.Kd4 d2 40.Kc3 d1D 
41.Kxc4 Da1 42.Kb3 Db1+ 43.Kc3 Dxa2 44.e8D+ Sxe8 45.Kd4 Dxa3 
46.Ke5 Dc3+ 47.Ke4 Sf6+ 48.Kf4 Sg4 49.Kxg4 h5+ 50.Kxh5 Dd4 51.Kh6 
De5 52.Kh7 Df6 53.Kg8 De7 54.Kh8 Kd7 55.Kg8 Ke6 56.Kh8 Kf6 57.Kg8 
Dg7# 0–1 
 

(35) Aichinger,Johannes (800) - Schilling,Mathias [C41] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 d6 3.Sc3 Lg4 4.h3 Lh5 5.g4 Df6 6.gxh5 Sa6 7.Sd5 De6 
8.Sxc7+ Kd7 9.Sxe6 Kxe6 10.Sg5+ Ke7 11.Lxa6 bxa6 12.Df3 f6 13.Db3 
fxg5 14.Db7+ Ke6 15.Dxa8 Le7 16.Dxa7 Sh6 17.Dxa6 g6 18.hxg6 hxg6 
19.Dc4+ Kf6 20.d4 Sf7 21.dxe5+ dxe5 22.Dc6+ Ld6 23.c4 Kg7 24.c5 Le7 
25.Le3 Sd8 26.Dd7 Sf7 27.Dxe7 Th7 28.Lxg5 Kh8 29.Lf6+ Kg8 30.De8# 
1–0 
 

(36) Schmidt,Nico - Sasse,Gabriel (800) [A40] 
 
1.d4 e6 2.Le3 Sc6 3.Sc3 e5 4.Sf3 Lb4 5.Ld2 exd4 6.Sxd4 Sxd4 7.Le3 
Lxc3+ 8.bxc3 Sb5 9.c4 Sc3 10.Dc1 Sf6 11.Db2 Sa4 12.Db5 Sb6 13.Lg5 
0–0 14.h4 h6 15.Lc1 Se4 16.Tb1 Sc3 17.Db4 Sxb1 18.Dxb1 Sxc4 19.g3 
c6 20.Lg2 Da5+ 21.Ld2 Dxd2+ 22.Kf1 Sa3 23.Db2 Dd1# 0–1 
 

4. Runde 23.07.2019 
 
(37) Kaspar,Sebastian (1551) - Schwab,Harald (1157) [A34] 
 
1.c4 c5 2.Sc3 Sf6 3.e4 e5 4.d3 h6 5.f4 Sc6 6.Sf3 Ld6 7.fxe5 Sxe5 8.h3 
Sc6 9.Le3 b6 10.Lf2 Lb7 11.Le2 Dc7 12.Sd5 Sh5 13.Sxc7+ Lxc7 14.0–0 
0–0 15.g4 Sf4 16.Le3 Sxh3+ 17.Kg2 Sf4+ 18.Lxf4 Lxf4 19.Sh4 Le5 
20.Dd2 Sd4 21.Sf5 Sxf5 22.Txf5 Tae8 23.g5 Te6 24.gxh6 Tg6+ 25.Tg5 
Txg5+ 26.Dxg5 Lf6 27.Df5 Lc8 28.hxg7 Lxg7 29.Kf2 d6 30.Dg5 f6 
31.Dg6 Le6 32.Tg1 Tf7 33.Lg4 Lxg4 34.Txg4 Kf8 35.Df5 Te7 36.Dd5 a6 
37.Dxd6 a5 38.Txg7 Kxg7 39.Dxe7+ Kg6 40.Kg3 Kg5 41.e5 Kg6 
42.Dxf6+ Kh7 43.Kg4 a4 44.Kg5 a3 45.Df7+ Kh8 46.Kh6 axb2 47.De8# 
1–0 



(38) Kwech,Martin - Dotzer,Lukas (1633) [C62] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 d6 4.0–0 Sf6 5.Te1 Le7 6.d4 exd4 7.Sxd4 Ld7 
8.Sc3 0–0 9.Lg5 h6 10.Lh4 a6 11.Sxc6 bxc6 12.Lc4 Le6 13.Dd3 Sg4 
14.Lxe7 Dxe7 15.Lxa6 Dh4 16.h3 Dxf2+ 17.Kh1 Dxe1+ 18.Txe1 Sf2+ 
19.Kg1 Sxd3 20.Lxd3 d5 21.a3 Tfb8 22.Sd1 d4 23.e5 Ld5 24.Le4 Lxe4 
25.Txe4 c5 26.e6 fxe6 27.Txe6 Te8 28.Txe8+ Txe8 29.Kf2 c4 30.b3 d3 
31.cxd3 cxd3 32.Sc3 d2 [Weiß gibt auf] 0–1 
 

(39) Rigo,Lukas (953) - Broneder,Kurt (1244) [B02] 
 
1.e4 Sf6 2.d3 g6 3.Le3 Lg7 4.Le2 Sc6 5.Sd2 d6 6.Sgf3 Sd7 7.Tb1 Sf6 
8.0–0 Le6 9.Sg5 Dd7 10.Sxe6 Dxe6 11.h3 0–0 12.Te1 Tad8 13.Sf3 h6 
14.Sd4 Sxd4 15.Lxd4 c5 16.Le3 Tb8 17.d4 Sxe4 18.dxc5 Sxc5 19.b4 
Sa4 20.Lxa7 Ta8 21.Ld4 Sc3 22.Lxc3 Lxc3 23.Tf1 Txa2 24.Tb3 Le5 
25.Te3 Dd7 26.Lg4 f5 27.Le2 Tc8 28.Txe5 Tcxc2 29.Ta5 Txe2 30.Db3+ 
e6 31.Txa2 Txa2 32.Dxa2 d5 33.De2 Dd6 34.b5 e5 35.Te1 e4 36.f3 Kf7 
37.fxe4 fxe4 38.Df2+ Df6 39.Dxf6+ Kxf6 40.Kf2 Kf5 41.Ke3 Ke5 42.Td1 
g5 43.g4 Kd6 44.Kd4 b6 45.Td2 e3 46.Kxe3 Kc5 47.Td3 Kc4 48.Td4+ 
Kc5 49.Kd3 Kd6 50.Ta4 Kc5 51.Ta7 Kxb5 52.Kd4 Kc6 53.Th7 Kb5 
54.Txh6 Ka5 55.h4 b5 56.hxg5 b4 57.Th7 Ka6 58.Th1 Kb5 59.Kxd5 b3 
60.g6 Ka4 61.g7 Ka3 62.Th3 Ka2 63.Txb3 Kxb3 64.g8D Kc3 65.De6 Kd3 
66.De4+ Kc3 67.Dd4+ Kc2 68.De3 Kb2 69.Kc4 Ka2 70.Db3+ Ka1 
71.Db4 Ka2 72.Kc3 Ka1 73.Db2# 1–0 
 

(40) Spieler,Benjamin (1170) - Haumann,Katharina (948) 
[A21] 
 
1.c4 e5 2.Sc3 d6 3.Sf3 Ld7 4.e4 Sc6 5.d3 Le7 6.Sd5 Sf6 7.Sxe7 Sxe7 
8.Le2 0–0 9.Lg5 Sc6 10.0–0 h6 11.Lh4 a6 12.a4 Te8 13.Db3 Tb8 
14.Tac1 Lg4 15.Dd1 Lxf3 16.Lxf3 Sd4 17.Le2 c6 18.f3 d5 19.cxd5 cxd5 
20.Lf2 dxe4 21.fxe4 Tc8 22.Txc8 Dxc8 23.Lxd4 exd4 24.Dc1 Dd8 
25.Dc4 Dd7 26.h3 Tc8 27.Db3 Tc6 28.Lf3 Te6 29.e5 Se8 30.Lg4 Sc7 
31.Dxb7 De7 32.Lxe6 fxe6 33.Tc1 Df7 34.Txc7 Dg6 35.Tc8+ Kh7 
36.De4 h5 37.Th8+ Kxh8 38.Dxg6 h4 39.b4 a5 40.b5 Kg8 41.Dxe6+ Kh7 
42.b6 Kh8 43.b7 Kh7 44.b8D g6 45.Dbg8+ Kh6 46.Dexg6# 1–0 
 

(41) Rigo,Clemens (875) - Kriha,Fabian (1103) [B00] 
 
1.e4 b6 2.Sf3 Lb7 3.Sc3 e6 4.Lc4 Lb4 5.0–0 Lxc3 6.dxc3 Lxe4 7.Lg5 Sf6 
8.Dd4 Lb7 9.h3 Sc6 10.Df4 h6 11.Lh4 g5 12.Sxg5 hxg5 13.Lxg5 Sh5 
14.Dh4 f6 15.Le3 De7 16.Le2 Dh7 17.Lxh5+ Dxh5 18.Dxf6 Tf8 19.Dg7 0–
0–0 20.Lg5 Tg8 21.Df6 Tdf8 22.g4 Dxh3 23.Dh6 Dxg4+ 24.Kh2 Th8 



25.Dxh8 Txh8+ 26.Lh4 Txh4# 0–1 
 

(42) Tolstykh,Makarius (1105) - Sagarra,Nil [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 De7 4.c3 Dc5 5.Lb3 Le7 6.d4 exd4 7.cxd4 Sxd4 
8.Dxd4 Dxc1+ 9.Dd1 Dc6 10.Sc3 Lf6 11.e5 Le7 12.Dd5 Db6 13.Dxf7+ 
Kd8 14.0–0 d5 15.Sxd5 Sh6 16.Dxe7# 1–0 
 

(43) Kriha,Jonas (891) - Fischkin,Daniel (800) [C47] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.d4 exd4 5.Sxd4 b6 6.Lb5 Sxd4 7.Dxd4 
Lc5 8.De5+ Kf8 9.0–0 d6 10.Dg5 h6 11.Dg3 Lg4 12.Sd5 Sxd5 13.Dxg4 
Sf6 14.Dg3 Sxe4 15.Dh3 h5 16.Ld3 Sg5 17.Dg3 h4 18.Dxg5 f6 19.Dg4 
d5 20.Lf4 d4 21.a3 Dd5 22.Lxc7 f5 23.Dxf5+ Dxf5 24.Lxf5 Tc8 25.Le5 
Te8 26.Tfe1 Th5 27.g4 Th6 28.Lxg7+ Kxg7 29.Txe8 Kf7 30.Tae1 Kf6 
31.T1e6+ Kg5 32.Tg8+ Kf4 33.Kg2 b5 34.Te4# 1–0 
 

(44) Tolstykh,Feodora (825) - Kriha,Tobias (800) [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Lc5 4.d3 Sf6 5.Lg5 0–0 6.Sc3 d6 7.Dd2 Lg4 8.0–
0–0 h6 9.Lxf6 Dxf6 10.h3 Lxf3 11.gxf3 Dxf3 12.Se2 Dxf2 13.Thf1 Dg2 
14.h4 Sd4 15.Sxd4 Lxd4 16.Dxg2 c6 17.c3 Le3+ 18.Kc2 b5 19.Lb3 a5 
20.Tfe1 Lb6 21.d4 exd4 22.cxd4 a4 23.Ld5 cxd5 24.exd5 Tac8+ 25.Kd3 
La5 26.Te2 b4 27.b3 axb3 28.axb3 Lb6 29.Dh2 Tfd8 30.Tdd2 Ta8 
31.Kc4 Tdc8+ 32.Kxb4 La5+ 33.Kb5 Lxd2 34.Dxd6 Ta5+ 35.Kb6 Tca8 
36.Txd2 T5a6+ 37.Kc5 Tc8+ 38.Kb5 Txd6 39.Te2 Txd5+ 40.Kb6 Tb8+ 
41.Kc6 Ta5 42.Tb2 g5 43.b4 Ta6+ 44.Kc5 gxh4 45.b5 Ta5 46.Tb4 h3 
47.Tb1 Te8 48.Kc6 h2 49.Tf1 Te2 50.b6 Tg2 51.b7 Tg1 52.b8D+ Kg7 
53.d5 h1D 54.Db6 Dxd5+ 55.Kc7 Tc5+ 56.Kb8 Txf1 57.Ka7 Ta1+ 58.Kb8 
Dd8+ 59.Dxd8 Tb1+ 60.Ka7 Tc2 61.Ka6 Ta2+ 62.Da5 Txa5+ 63.Kxa5 f5 
64.Ka4 f4 65.Ka3 f3 66.Ka2 Tb8 67.Ka3 f2 68.Ka2 f1D 69.Ka3 Da1# 0–1 
 

(45) Fröhlich,Lorenz (805) - Sasse,Gabriel (800) [A40] 
 
1.d4 e6 2.Ld2 Sc6 3.Dc1 Sxd4 4.Lg5 Le7 5.Lxe7 Dxe7 6.Dd1 Db4+ 
7.Dd2 Dxb2 8.Dc3 Dxc3+ 9.Sxc3 Sxc2+ 10.Kd2 Sxa1 11.Sb1 Sf6 12.Kc3 
0–0 13.Kb2 Se4 14.Kxa1 Sxf2 15.Kb2 Sxh1 16.Kc3 Sf2 [Es folgt der 2. 
unerlaubte Zug von Weiß (Kd3)] 0–1 
 

(46) Kwech,Gregor - Aichinger,Johannes (800) [A21] 
 
1.c4 e5 2.Sc3 f6 3.d3 d6 4.Sf3 Sc6 5.g3 Sh6 6.Lg2 Le6 7.0–0 Le7 8.Te1 
0–0 9.Lxh6 gxh6 10.Dd2 h5 11.Dh6 Te8 12.Dxh5 Lf7 13.Dg4+ Kf8 



14.Sh4 Sb4 15.Sf5 Sc2 16.Dg7# 1–0 
 

(47) Ramler,Rafael - Gal,Matteo [C20] 
 
1.e4 e5 2.Df3 Lb4 3.Lc4 Dg5 4.c3 a5 5.h4 Dd8 6.Dxf7# 1–0 
 

(48) Schilling,Mathias - Schmidt,Nico [B04] 
 
1.e4 Sf6 2.f3 Sc6 3.e5 Sxe5 4.f4 Sg6 5.f5 Sh4 6.g4 Se4 7.h3 b6 8.d3 
Sg3 9.Lg2 Lb7 10.Lxb7 Sxh1 11.Lxa8 Dxa8 12.Lg5 Sg6 13.Df3 Dxf3 
14.Sxf3 Sh4 15.Sxh4 g6 16.Sd2 Lg7 17.0–0–0 0–0 18.Txh1 Tb8 19.Te1 
Te8 20.f6 exf6 21.Txe8+ Lf8 22.Td8 Kg7 23.Txd7 Kg8 24.Txc7 Lb4 
25.Txa7 fxg5 26.Shf3 f6 27.Ta4 Lf8 28.d4 Lh6 29.d5 b5 30.Ta8+ Lf8 
31.d6 f5 32.d7 fxg4 33.hxg4 Kg7 34.d8D h6 35.Dxf8+ Kh7 36.De7# 1–0 
 

5. Runde 24.07.2019 
 
(49) Dotzer,Lukas (1633) - Kaspar,Sebastian (1551) [B00] 
 
1.e4 Sc6 2.d4 d6 3.Sf3 Lg4 4.Le2 Sf6 5.Sc3 e6 6.d5 exd5 7.exd5 Lxf3 
8.Lxf3 Se5 9.0–0 Le7 10.g3 Sxf3+ 11.Dxf3 Dd7 12.Se2 0–0 13.c4 c5 
14.Sc3 Tfe8 15.Lf4 h6 16.h4 Df5 17.Kg2 Sh5 18.Se4 Sxf4+ 19.Dxf4 Dxf4 
20.gxf4 f5 21.Sg3 Tf8 22.h5 Lf6 23.Sxf5 Lxb2 24.Se7+ Kh7 25.Tab1 Tf7 
26.Sg6 Ld4 27.Tfe1 b6 28.Te6 Td8 29.Kg3 Tdd7 30.Te8 Lxf2+ 31.Kh3 
Td8 32.Txd8 Tf8 33.Txf8 Lh4 34.Th8# 1–0 
 

(50) Kriha,Fabian (1103) - Spieler,Benjamin (1170) [D35] 
 
1.d4 d5 2.c4 c6 3.Sf3 Sf6 4.Sc3 e6 5.Lg5 Le7 6.e3 Sbd7 7.cxd5 exd5 
8.Ld3 b6 9.0–0 Lb7 10.Dc2 h6 11.Lh4 Dc7 12.Lg3 Ld6 13.Lxd6 Dxd6 
14.Tfe1 0–0–0 15.De2 The8 16.La6 Dc7 17.Lxb7+ Kxb7 18.a4 a5 
19.Teb1 c5 20.Sb5 Dc6 21.Tc1 De6 22.Tab1 Tc8 23.Se1 De7 24.Sd3 c4 
25.Sf4 g5 26.Sh5 Se4 27.Sg3 Sxg3 28.hxg3 Tc6 29.Df3 Sf6 30.b3 Se4 
31.bxc4 Sd2 32.Dxd5 Td8 33.Df5 Sxb1 34.Dxb1 Db4 35.Df5 f6 36.Dh7+ 
Kb8 37.Da7+ Kc8 38.Da8+ Kd7 39.Db7+ Ke6 40.Dxc6+ Kf7 41.Dc7+ 
De7 42.Dxe7+ Kxe7 43.c5 bxc5 44.Txc5 h5 45.Sa7 Kd6 46.e4 Te8 
47.Tc6+ Kd7 48.f3 Ta8 49.Txf6 Ke7 50.Th6 Kf7 51.Sb5 h4 52.gxh4 gxh4 
53.d5 Ke7 54.e5 Kf7 55.e6+ Kg7 56.Txh4 Td8 57.d6 Kf6 58.e7 Txd6 
59.Sxd6 Kxe7 60.Th6 Kd7 61.Se4 Ke7 62.Kf2 Kf7 63.Kg3 Kg7 64.Ta6 
Kf7 65.Kf4 Ke7 66.Ke5 Kf7 67.Tb6 Kg7 68.Kf5 [Schwarz überschreitet 
die Zeit] 1–0 
 

(51) Schwab,Harald (1157) - Rigo,Lukas (953) [C50] 



 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lc4 Sf6 4.Sc3 Lc5 5.d3 d6 6.h3 h6 7.0–0 a6 8.Sd5 
Sb4 9.a3 Sbxd5 10.exd5 0–0 11.b4 Lb6 12.Lb2 Lf5 13.c3 Te8 14.Te1 e4 
15.Sd4 Lh7 16.Lc1 exd3 17.Txe8+ Dxe8 18.Lxd3 Lxd3 19.Dxd3 Sxd5 
20.Ld2 Sf6 21.Te1 Dd7 22.Te3 Te8 23.Tg3 Se4 24.Tg4 Sxd2 25.Dxd2 
Kf8 26.Dd3 Lxd4 [Die Spieler einigen sich auf ein Remis] ½–½ 
 

(52) Broneder,Kurt (1244) - Tolstykh,Makarius (1105) [A03] 
 
1.f4 d5 2.Sf3 Sf6 3.e3 Lg4 4.h3 Lh5 5.g4 Lxg4 6.hxg4 Sxg4 7.Sg5 Sf6 
8.b3 h6 9.Lb2 Tg8 10.Sf3 e6 11.Tg1 h5 12.Sc3 Sc6 13.Lb5 a6 14.Lxc6+ 
bxc6 15.Se5 c5 16.Sa4 Se4 17.Dxh5 g6 18.Dh7 Tg7 19.Dh8 f6 20.Txg6 
Txg6 21.Sxg6 Kd7 22.d3 Sd6 23.Lxf6 De8 24.Dh7+ Kc6 25.Se5+ Kb7 
26.Sxc5+ Kb6 27.Dd7 Kxc5 28.Dxc7+ Kb5 29.a4+ Kb4 30.Sc6+ Kc5 
31.Ld4# 1–0 
 

(53) Haumann,Katharina (948) - Kwech,Martin [B02] 
 
1.e4 e5 2.d3 Sf6 3.Le2 c6 4.Sf3 d6 5.0–0 Le7 6.h3 0–0 7.Ld2 Le6 8.Sc3 
Sbd7 9.Tb1 d5 10.exd5 cxd5 11.a3 Tc8 12.b4 Dc7 13.Tb3 d4 14.Sb5 
Db6 15.c4 dxc3 16.Txc3 Dxb5 17.d4 Db6 18.Le3 Txc3 19.dxe5 Dd8 
20.exf6 Sxf6 21.Ld2 Txa3 22.Te1 Se4 23.Lc1 Dxd1 24.Txd1 Ta1 25.Td4 
Txc1+ 26.Kh2 Sc3 27.Td3 Sxe2 28.Te3 Sc3 29.g3 Sd5 30.Te2 Tfc8 
31.Kg2 T8c2 32.Te4 Lf5 33.Td4 Se3+ 34.Kh2 Txf2# 0–1 
 

(54) Sasse,Gabriel (800) - Kriha,Jonas (891) [B20] 
 
1.e4 c5 2.Lc4 Sc6 3.Dh5 g6 4.Df3 Sf6 5.d3 Lg7 6.Sc3 0–0 7.Sd5 e6 
8.Sxf6+ Dxf6 9.Dxf6 Lxf6 10.Sf3 Sd4 11.Sxd4 Lxd4 12.Lh6 Te8 13.c3 
Lg7 14.Lxg7 Kxg7 15.0–0 b5 16.Lxb5 Tb8 17.c4 a6 18.La4 Tb4 19.b3 
Tb8 20.Tab1 Te7 21.Tbd1 Lb7 22.d4 cxd4 23.Txd4 Td8 24.b4 d5 
25.exd5 exd5 26.cxd5 Txd5 27.Txd5 Lxd5 28.Lb3 Lc6 29.h3 Ta7 30.Tc1 
Ld7 31.Td1 a5 32.bxa5 Le6 33.Lxe6 fxe6 34.Td6 Kf6 35.g4 h6 36.h4 g5 
37.hxg5+ hxg5 38.Kg2 Txa5 39.Td2 Ta4 40.Kf3 Ta3+ 41.Ke4 Ta4+ 
42.Kd3 Txg4 43.f3 Tg3 44.Tf2 Kf5 45.Ke2 e5 46.a4 Tg1 47.Kd2 Ta1 
48.Ke3 Txa4 49.Ke2 Ta2+ 50.Ke3 Ta3+ 51.Ke2 Kf4 52.Tf1 Ta2+ 53.Ke1 
Ke3 54.Kd1 Tf2 55.Ke1 Txf3 56.Tg1 Kf4 57.Ke2 e4 58.Th1 g4 59.Tg1 g3 
60.Ke1 Tf2 61.Th1 Kf3 62.Tg1 e3 63.Th1 g2 64.Th3+ Ke4 65.Th4+ Kd3 
66.Tg4 Tf1# 0–1 
 

(55) Sagarra,Nil - Rigo,Clemens (875) [C44] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d3 Sf6 4.c3 Sg4 5.Lg5 Le7 6.d4 Lxg5 7.Sxg5 Dxg5 



8.h3 Sf6 9.dxe5 Dxe5 10.Sd2 Sxe4 11.Sf3 Dc5 12.Sd4 Sxd4 13.cxd4 
Df5 14.f3 Sg3 15.Ld3 De6+ 16.Kf2 Sxh1+ 17.Dxh1 De7 18.Kg3 0–0 
19.Kh2 Dh4 20.Dc1 Dxd4 21.Dd1 De5+ 22.Kg1 De3+ 23.Kh1 Df2 24.Df1 
Dg3 25.Td1 Te8 26.Lf5 Te5 27.Ld3 Th5 28.Td2 g6 29.Te2 d6 30.Te8+ 
Kg7 31.Dc1 Te5 32.Txe5 Dxe5 33.f4 Dd4 34.Dc3 Dxc3 35.bxc3 Le6 
36.h4 Lf5 37.Le2 Te8 38.Lb5 Te1+ 39.Kh2 Ta1 40.Le2 Txa2 41.Lc4 Tc2 
42.Lb3 Txc3 43.Ld1 Tc1 44.Le2 a5 45.h5 gxh5 46.Lxh5 a4 47.g4 Kh6 
48.gxf5 Kxh5 [Weiß gibt auf] 0–1 
 

(56) Kriha,Tobias (800) - Ramler,Rafael [A09] 
 
1.Sf3 d5 2.c4 Sf6 3.e3 Sc6 4.Sc3 e5 5.b3 Lf5 6.Lb2 Lc5 7.g3 e4 8.Sh4 
g6 9.Sxf5 gxf5 10.Lg2 Dd7 11.0–0 0–0–0 12.d3 Thg8 13.dxe4 fxe4 14.Sa4 
Tg4 15.Sxc5 Dd6 16.La3 De5 17.Lh3 d4 18.Lxg4+ Sxg4 19.Dxg4+ Td7 
20.Dxd7+ Kb8 21.Dxf7 b6 22.Df8+ [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

(57) Tolstykh,Feodora (825) - Kwech,Gregor [B51] 
 
1.e4 c5 2.Sf3 d6 3.Lb5+ Sc6 4.d3 a6 5.La4 b5 6.Lb3 a5 7.Ld5 Dd7 8.Lf4 
e6 9.Lxc6 Dxc6 10.Lg5 h6 11.Lh4 Le7 12.g3 g5 13.De2 gxh4 14.gxh4 
Sf6 15.Sc3 b4 16.Sd5 exd5 17.0–0–0 dxe4 18.Sd2 Lg4 19.f3 exf3 20.De1 
f2 21.Dxf2 Lxd1 22.Txd1 Da4 23.b3 Dxa2 24.Sb1 a4 25.Kd2 axb3 26.d4 
Dxc2+ 27.Ke1 De4+ 28.Kf1 Sg4 29.Te1 Sxh2+ 30.Dxh2 Dd3+ 31.Kf2 
Dxd4+ 32.Kf1 Df6+ 33.Ke2 De5+ 34.Dxe5 dxe5 35.Sd2 Ta2 36.Kd3 b2 
37.Tb1 Lf6 38.h5 Ke7 39.Kc2 Tg8 40.Sc4 Tg2+ 41.Kb3 Ta1 42.Txb2 
Txb2+ 43.Sxb2 e4 44.Kc4 Lxb2 45.Kb3 Lc3 46.Kc4 f5 47.Kxc5 b3 
48.Kc4 b2 49.Kxc3 b1D 50.Kd4 Db2+ 51.Kd5 Ta5+ 52.Kc4 Db5+ 53.Kd4 
Db4+ 54.Ke3 Ta3+ 55.Kf4 Kf6 ½–½ 
 

(58) Aichinger,Johannes (800) - Fröhlich,Lorenz (805) [B01] 
 
1.e4 d5 2.exd5 Dxd5 3.Sc3 De5+ 4.De2 Dxe2+ 5.Lxe2 h5 6.Sd5 Sa6 
7.Sxc7+ Sxc7 8.Sf3 Lg4 9.h3 Lxf3 10.Lxf3 0–0–0 11.g4 hxg4 12.Lxg4+ e6 
13.d3 f5 14.Lg5 Sf6 15.Lf3 Th5 16.Lxh5 Sxh5 17.Lxd8 Kxd8 18.0–0–0 Sf4 
19.h4 Se2+ 20.Kb1 Sd5 21.h5 Sdf4 22.h6 gxh6 23.a3 Sg2 24.Th2 Sgf4 
25.b3 Sc3+ 26.Kc1 Sxd1 27.Kxd1 Sg6 28.Tg2 Se5 29.d4 Sf3 30.Tg3 
Sg5 31.f4 Se4 32.Tg8 Ke8 33.c4 h5 34.Th8 Sc3+ 35.Kc2 Se2 36.Txh5 
Sxf4 37.Th4 Sg6 38.Th3 Sf4 39.Tf3 Lh6 40.d5 Sg2 41.dxe6 Se1+ [Es 
folgt der 2. unerlaubte Zug von Weiß (Kd2)] 0–1 
 

(59) Fischkin,Daniel (800) - Schilling,Mathias [C41] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 d6 3.d3 Lg4 4.Lg5 f6 5.Lh4 g5 6.Lg3 Sc6 7.h3 Lh5 8.d4 



exd4 9.Lc4 Sge7 10.0–0 Dd7 11.Dd2 0–0–0 12.Sa3 Sa5 13.Lb5 De6 
14.Dxa5 b6 15.Dxa7 Td7 16.Da8# 1–0 
 

(60) Gal,Matteo - Schmidt,Nico [B01] 
 
1.e4 d5 2.Lb5+ Ld7 3.Lxd7+ Sxd7 4.exd5 Sgf6 5.Sf3 Sxd5 6.Sc3 Sf4 
7.Sa4 Sxg2+ 8.Ke2 Sf4+ 9.Kf1 b5 10.Sc3 b4 11.Sa4 Dc8 12.a3 bxa3 
13.Txa3 Da6+ 14.c4 e5 15.Sc5 Dd6 16.Ta6 Dxc5 17.Tg1 Dxc4+ 18.d3 
Dxa6 19.Dd2 Ld6 20.Dc2 Sf8 21.Db3 S8g6 22.Dc2 Se7 23.Lxf4 exf4 
24.Tg5 0–0 25.Tg2 Sf5 26.Tg5 Da5 27.Sh4 Sxh4 28.Txa5 Lb4 29.Tb5 c6 
30.Txb4 Tac8 31.Txf4 g5 32.Tg4 f6 33.Db3+ Tf7 34.Tc4 Tff8 35.Txc6+ 
Tf7 36.Txc8+ Kg7 37.Dc3 Kg6 38.Tc6 Tb7 39.Txf6+ Kg7 40.Tf5+ Kg6 
41.Tf6+ Kh5 42.Dd4 h6 43.De3 Txb2 44.Df3+ Sxf3 45.Txf3 Tb1+ 46.Kg2 
Tb8 47.Kg3 Tg8 48.d4 a5 49.d5 a4 50.d6 a3 51.Txa3 g4 52.d7 Kg5 
53.Ta5+ [Es folgte der 2. unerlaubte Zug von Schwarz (Th8)] 1–0 
 

6. Runde 24.07.2019 
 
(61) Kriha,Fabian (1103) - Dotzer,Lukas (1633) [D32] 
 
1.d4 d5 2.c4 e6 3.Sc3 Sf6 4.Sf3 c5 5.cxd5 exd5 6.Lg5 cxd4 7.Sxd4 Sc6 
8.Sxc6 bxc6 9.e4 d4 10.e5 dxc3 11.Dxd8+ Kxd8 12.bxc3 h6 13.Td1+ 
Kc7 14.Lf4 Sd5 15.Lg3 Le6 16.c4 Lb4+ [Weiß gibt auf] 0–1 
 

(62) Kaspar,Sebastian (1551) - Rigo,Lukas (953) [B07] 
 
1.c4 e5 2.Sc3 Sf6 3.e4 d6 4.d3 Lg4 5.Le2 Lxe2 6.Dxe2 Sc6 7.Lg5 Le7 
8.0–0–0 h6 9.Lxf6 Lxf6 10.Sd5 Sd4 11.Sxf6+ Dxf6 12.Dd2 0–0 13.g3 Sf3 
14.Sxf3 Dxf3 15.De3 Dxe3+ 16.fxe3 Tad8 17.d4 c5 18.dxc5 dxc5 19.Td5 
Txd5 20.exd5 e4 21.Kc2 f5 22.Kc3 a6 23.b4 cxb4+ 24.Kxb4 b6 25.Td1 
Kf7 26.c5 bxc5+ 27.Kxc5 Ke7 28.Kb6 Tf6+ 29.Kc5 Kd7 30.a4 Td6 31.a5 
g5 32.Tb1 Kc7 33.Tb6 Txb6 34.axb6+ Kd7 35.d6 f4 36.b7 f3 37.b8D f2 
38.Df8 Ke6 39.g4 a5 40.De7# 1–0 
 

(63) Kwech,Martin - Schwab,Harald (1157) [C93] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Lb5 a6 4.La4 b5 5.Lb3 Sf6 6.d3 h6 7.0–0 d6 8.h3 
Le7 9.Te1 0–0 10.c3 Sa5 11.d4 c6 12.dxe5 dxe5 13.Dxd8 Txd8 14.Sxe5 
Sxb3 15.axb3 Lb7 16.Lf4 c5 17.f3 Ld6 18.Sd3 c4 19.Lxd6 cxd3 20.Le7 
Td7 21.Lxf6 gxf6 22.Sd2 Te8 23.Tad1 f5 24.exf5 Ted8 25.Se4 Lxe4 
26.fxe4 Kg7 27.Kf2 Kf6 28.Td2 Ke5 29.Ke3 h5 30.g3 Td6 31.Ted1 Tg8 
32.Kf3 Tgd8 33.c4 Tc6 34.Txd3 Txd3+ 35.Txd3 bxc4 36.bxc4 Txc4 
37.Td5+ Kf6 38.Td6+ Ke5 39.Txa6 Tb4 40.Th6 Tb3+ 41.Ke2 Kxe4 



42.Th8 Txb2+ 43.Kd1 Tb3 44.Txh5 Txg3 45.Kc2 Tf3 46.Th8 Txf5 
47.Te8+ Kf4 48.Tg8 Th5 49.Tg7 f5 50.Tg1 Txh3 51.Tf1+ Tf3 52.Th1 Ke3 
53.Th5 f4 54.Th4 Tf2+ 55.Kd1 f3 56.Ke1 Tb2 57.Kd1 f2 58.Kc1 f1D+ 
59.Kxb2 Df2+ [Weiß gibt auf] 0–1 
 

(64) Spieler,Benjamin (1170) - Broneder,Kurt (1244) [D94] 
 
1.c4 Sf6 2.d4 g6 3.Sc3 d5 4.e3 Lg7 5.Sf3 c5 6.Ld2 0–0 7.cxd5 cxd4 
8.exd4 Sxd5 9.Lc4 Sxc3 10.Lxc3 Lg4 11.Le2 Sc6 12.d5 Lxc3+ 13.bxc3 
Lxf3 14.Lxf3 Se5 15.0–0 Sxf3+ 16.Dxf3 Dd6 17.c4 Tac8 18.Tfc1 Tc5 
19.Tc3 Tfc8 20.Tac1 De5 21.De3 Dxe3 22.fxe3 b5 23.Tb1 bxc4 24.e4 
Kg7 25.Kf2 Kf6 26.Ke3 Ke5 27.Tb7 T8c7 28.Tb8 e6 29.Te8 Ta5 30.a3 
Tb5 31.dxe6 fxe6 32.Td8 Tb2 33.Kf3 Tb3 34.Txb3 cxb3 35.Tb8 Tc3+ 
36.Ke2 Kxe4 37.Ke1 Ke3 38.Kd1 Kd3 39.Td8+ Ke4 40.Kd2 Tc2+ 41.Kd1 
Txg2 42.Td2 Txd2+ 43.Kxd2 Kf3 44.Kc3 e5 45.Kxb3 e4 46.Kc2 e3 
47.Kd1 Kf2 [Weiß gibt auf] 0–1 
 

(65) Kriha,Jonas (891) - Rigo,Clemens (875) [C48] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Lb5 d6 5.d4 Lg4 6.d5 a6 7.La4 b5 8.Sxb5 
axb5 9.Lxb5 Tb8 10.Lxc6+ Ld7 11.Lxd7+ Dxd7 12.0–0 Sxe4 13.Te1 Df5 
14.Dd3 Tb4 15.Ld2 Ta4 16.b3 Ta7 17.Txe4 Dd7 18.Ta4 Txa4 19.bxa4 
Dxa4 20.Tb1 Dxa2 21.Tb7 Da1+ 22.Le1 Da4 23.Db5+ Dxb5 24.Txb5 
Le7 25.Tb8+ Ld8 26.La5 0–0 27.Tb7 h6 28.Lxc7 Lxc7 29.Txc7 Tb8 30.g3 
Tb5 31.c4 Tb1+ 32.Kg2 Kh7 33.Txf7 Kg6 34.Td7 Tc1 35.Sd2 Tc2 
36.Txd6+ Kh7 37.Sf3 Txc4 38.Sxe5 Te4 39.f4 Te2+ 40.Kh3 Tc2 41.Tc6 
Txc6 42.dxc6 Kg8 43.c7 Kf8 44.c8D+ Ke7 45.Dc6 [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

(66) Kwech,Gregor - Kriha,Tobias (800) [A29] 
 
1.c4 e5 2.Sc3 Sc6 3.d3 Sf6 4.Sf3 Lc5 5.g3 d6 6.Lg2 0–0 7.0–0 b6 8.Lg5 
Lb7 9.Sd5 Sd4 10.Sxd4 Lxd5 11.Lxd5 Lxd4 12.Lxa8 Dxa8 13.Lxf6 gxf6 
14.Tb1 d5 15.e3 Lc5 16.Dg4+ Kh8 17.Df5 dxc4 18.Dxf6+ Kg8 19.Dg5+ 
Kh8 20.Dxe5+ Kg8 21.dxc4 Ld6 22.Dd5 De8 23.Tbd1 Le7 24.Td4 h5 
25.Dxh5 f5 26.Dxe8 Txe8 27.Td7 Ld8 28.Tfd1 Lf6 29.Txc7 Lxb2 30.Tdd7 
Lf6 31.Txa7 Tb8 32.Td6 Le5 33.Td5 Lc3 34.Txf5 Tc8 35.Ta6 Txc4 
36.Txb6 La5 37.Txa5 Tc1+ 38.Kg2 Tc8 39.h4 Tc7 40.h5 Tg7 41.Tg6 
Txg6 42.hxg6 Kg7 43.Ta6 Kh6 44.a4 Kg7 45.Tc6 Kh6 46.a5 Kg5 47.a6 
Kg4 48.a7 Kg5 49.a8D Kg4 50.Da4+ Kg5 51.Tc5+ Kxg6 52.Da6+ Kf7 
53.Tc7+ Ke8 54.Da8# 1–0 
 

 
 



(67) Tolstykh,Makarius (1105) - Fröhlich,Lorenz (805) [A10] 
 
1.c4 d5 2.Sc3 dxc4 3.e4 h5 4.g3 Lg4 5.Dc2 Sf6 6.Lg2 Sc6 7.Sge2 Lxe2 
8.Sxe2 Sb4 9.Da4+ Sd7 10.Dxb4 e5 11.Dxc4 Sb6 12.Db5+ c6 13.Dxe5+ 
De7 14.Dxe7+ Kxe7 15.0–0 [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

(68) Fischkin,Daniel (800) - Haumann,Katharina (948) [C24] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Sf6 3.Df3 Le7 4.Sh3 0–0 5.0–0 Sc6 6.Sg5 d5 7.Dh3 dxc4 
8.g4 Lxg4 9.Dh4 h6 10.Sf3 Lxf3 11.Dg3 Lxe4 12.d3 cxd3 13.Lxh6 Sh5 
14.Dg4 Lg6 15.Ld2 dxc2 16.Sa3 Te8 17.Tac1 Dxd2 18.Sc4 Dd8 19.b3 
Lg5 20.Ta1 c1L 21.Taxc1 Lxc1 22.Txc1 b5 23.Sb2 Sd4 24.a3 Sf4 
25.Kh1 Sfe2 26.Te1 Dd5+ 27.Dg2 Le4 28.f3 Lxf3 29.Dxf3 Dxf3# 0–1 
 

(69) Ramler,Rafael - Sagarra,Nil [C20] 
 
1.e4 e5 2.Df3 Sf6 3.g4 d6 4.g5 Sg8 5.Lc4 Le6 6.d3 h6 7.Dh5 Sf6 8.De2 
hxg5 9.Lxg5 Lg4 10.f3 Dd7 11.fxg4 Dxg4 12.De3 Th3 13.Lb5+ c6 
14.Sxh3 Dh4+ 15.Lxh4 cxb5 16.Lxf6 gxf6 17.Tf1 Sc6 18.Txf6 Sd4 
19.Dc1 Tc8 20.a4 Lg7 21.Txd6 Sf3+ 22.Ke2 Sxh2 23.Dg5 Lf8 24.Sc3 
Lxd6 25.Dg8+ Kd7 26.Dxf7+ Le7 27.Tf1 Sxf1 28.Kxf1 Th8 29.Df5+ Ke8 
30.Dc8+ Kf7 31.Dxh8 [Schwarz gibt auf] 1–0 
 

(70) Sasse,Gabriel (800) - Tolstykh,Feodora (825) [C20] 
 
1.e4 e5 2.Dh5 g6 3.Dxe5+ Le7 4.Dxh8 Kf8 5.Dxh7 d6 6.Lc4 Sf6 7.Dxf7# 
1–0 
 

(71) Schilling,Mathias - Gal,Matteo [C23] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Lc5 3.Dh5 g6 4.Dh6 Sxh6 5.d3 Dh4 6.g3 Lb4+ 7.c3 Dh5 
8.h3 Lc5 9.g4 Dh4 10.Sf3 Dxf2+ 11.Kd1 d5 12.exd5 Sd7 13.g5 Sf5 
14.Sbd2 Se3# 0–1 
 

(72) Schmidt,Nico - Aichinger,Johannes (800) [A00] 
 
1.Sc3 f6 2.Sf3 Sh6 3.e4 e5 4.d4 exd4 5.Sxd4 Lc5 6.Sa4 Lxd4 7.Dxd4 
Sc6 8.Dd1 g6 9.b3 0–0 10.La3 d6 11.Lb5 Lg4 12.f3 a6 13.Lc4+ Kh8 
14.Lb2 Lh5 15.Dd2 b5 16.Sc3 bxc4 17.bxc4 Sb4 18.Se2 c5 19.0–0–0 
Sxa2+ 20.Kb1 Sb4 21.Tc1 Kg8 22.Tce1 f5 23.exf5 gxf5 24.c3 Sc6 
25.La3 Sf7 26.Tc1 Kh8 27.Sf4 Sa5 28.Sxh5 Sb3 29.Kc2 Sxd2 30.Kxd2 
Se5 31.Tce1 Sxc4+ 32.Kc2 Sxa3+ 33.Kd1 Te8 34.Thf1 Txe1+ 35.Txe1 
Dg5 36.Sg3 f4 37.Se2 Dg6 38.Sxf4 Dc2# 0–1 



7. Runde 25.07.2019 
 
(73) Dotzer,Lukas (1633) - Schwab,Harald (1157) [C56] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.d4 Ld6 4.dxe5 Sxe5 5.Sxe5 Lxe5 6.Lc4 Sf6 7.0–0 0–
0 8.Te1 d6 9.f4 d5 10.fxe5 Sxe4 11.Dxd5 Dxd5 12.Lxd5 Sc5 13.Sc3 c6 
14.Lf3 Lf5 15.Se4 Sd7 16.Lf4 Tad8 17.Tad1 Lxe4 18.Lxe4 Tfe8 19.Td6 
h6 20.Ted1 Te7 21.Lf5 g6 22.Txd7 Tdxd7 23.Txd7 Txd7 24.Lxd7 h5 
25.Lc8 b6 26.e6 fxe6 27.Lxe6+ Kg7 28.Ld7 c5 29.Lb8 a6 30.La7 b5 
31.Lxc5 Kf6 32.Ld6 Kg7 33.c3 Kh6 34.b3 g5 35.c4 bxc4 36.bxc4 
[Schwarz gibt auf] 1–0 
 

(74) Kriha,Jonas (891) - Kaspar,Sebastian (1551) [C55] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 d6 3.Lc4 Le7 4.0–0 Sf6 5.Sc3 Sc6 6.d3 Lg4 7.Le3 0–0 8.h3 
Lh5 9.Sd5 Lxf3 10.Dxf3 Sa5 11.Sxe7+ Dxe7 12.b3 Sxc4 13.bxc4 Sd7 
14.c3 Tfe8 15.Tab1 b6 16.Tfe1 c5 17.Dg4 Tac8 18.Lh6 f6 19.a4 Kh8 
20.Ld2 Df7 21.a5 h5 22.Df5 g6 23.Df3 Kg7 24.De3 Th8 25.axb6 Sxb6 
26.Tb2 Tc7 27.Teb1 f5 28.exf5 Dxf5 29.d4 Sxc4 30.Dd3 Dxd3 31.Td1 
Sxd2 32.Tdxd2 Dxc3 33.dxe5 dxe5 34.Tbc2 Da1+ 35.Kh2 Tb8 36.g4 Tb1 
37.f3 Th1+ 38.Kg3 Df1 39.Th2 Tg1+ 40.Thg2 De1+ [Weiß gibt auf] 0–1 
 

(75) Broneder,Kurt (1244) - Kriha,Fabian (1103) [A03] 
 
1.f4 d5 2.Sf3 g6 3.e3 Lg7 4.d4 Sf6 5.c4 e6 6.Sc3 0–0 7.Ld3 dxc4 8.Lxc4 
b6 9.d5 exd5 10.Sxd5 Sxd5 11.Dxd5 Dxd5 12.Lxd5 c6 13.Lb3 Lb7 14.0–
0 Sd7 15.e4 Tfe8 16.Sg5 Te7 17.Td1 Sc5 18.Lxf7+ Txf7 19.Sxf7 Kxf7 
20.b4 Lxa1 21.bxc5 Kg8 22.cxb6 axb6 23.a3 c5 24.e5 Ld4+ 25.Kf1 La6+ 
26.Ke1 Lc3+ 27.Ld2 Lxd2+ 28.Txd2 Tf8 29.g3 Kg7 30.Td7+ Tf7 31.e6 
[Schwarz gibt auf] 1–0 
 

(76) Rigo,Lukas (953) - Tolstykh,Makarius (1105) [C55] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Lc5 4.Lc4 Sf6 5.Sg5 0–0 6.0–0 h6 7.Sf3 d6 8.d3 
Le6 9.Lxe6 fxe6 10.a3 d5 11.Te1 Te8 12.h3 Dd7 13.Ld2 Tad8 14.Sa4 
Lb6 15.Sxb6 axb6 16.Lc3 d4 17.Ld2 Te7 18.Sh4 Kh7 19.Sf3 Tf7 20.Lb4 
Kg8 21.Te2 Sh5 22.Te1 Sf4 23.g3 Sxh3+ 24.Kg2 Sg5 25.Sxg5 hxg5 
26.Dh5 Sxb4 27.axb4 Tdf8 28.Te2 Tf6 29.Dxg5 Dd6 [Die Spieler einigten 
sich auf ein Remis] ½–½ 
 

 
 
 



(77) Kwech,Gregor - Kwech,Martin [A38] 
 
1.Sf3 Sf6 2.g3 g6 3.Lg2 Lg7 4.0–0 0–0 5.c4 c5 6.Sc3 Sc6 7.d3 [Die 
Spieler einigten sich auf ein Remis] ½–½ 
 

(78) Ramler,Rafael - Spieler,Benjamin (1170) [A00] 
 
[Schwarz konnte leider nicht antreten] 1K–0K 
 

(79) Haumann,Katharina (948) - Kriha,Tobias (800) [B10] 
 
1.e4 c6 2.d3 d5 3.Sf3 Sf6 4.e5 Sg4 5.Le3 Sd7 6.Sc3 Sdxe5 7.Dd2 Sxf3+ 
8.gxf3 Sf6 9.0–0–0 d4 10.Lxd4 Dxd4 11.Tg1 g6 12.Te1 Dh4 13.Kb1 Lh6 
14.De2 Le6 15.a3 0–0 16.Se4 Sd5 17.Lg2 Sf4 18.Dd1 Sxg2 19.Txg2 Dh5 
20.f4 Dd5 21.Sc3 Dxg2 22.Tg1 Dxh2 23.Se4 Lxf4 24.De1 Lh6 25.Th1 
Df4 26.De2 Lg7 27.c3 Tad8 28.Td1 Lg4 29.f3 Lxf3 30.De1 Lxd1 31.Dxd1 
De3 32.Sd2 Dxd3+ 33.Ka2 De3 34.Ka1 Txd2 35.Db1 Tfd8 36.Da2 Td1+ 
37.Db1 Txb1+ 38.Kxb1 Td1+ 39.Ka2 De6+ 40.b3 De2# 0–1 
 

(80) Rigo,Clemens (875) - Sasse,Gabriel (800) [C55] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Lc4 Lc5 5.Sg5 0–0 6.0–0 d5 7.exd5 De8 
8.dxc6 bxc6 9.Ld3 e4 10.Scxe4 Sg4 11.De2 De5 12.g3 Dxg5 13.Sxg5 
La6 14.Lxa6 Tfe8 15.Dxg4 Te7 16.Df5 g6 17.Dxc5 Tae8 18.Dxc6 Te5 
19.Lb5 Td8 20.Df6 Tf8 21.Dxe5 f6 22.De6+ Kh8 23.De7 h6 24.Dh7# 1–0 
 

(81) Fröhlich,Lorenz (805) - Fischkin,Daniel (800) [C48] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Sc6 3.Sc3 Sf6 4.Lb5 a6 5.Lxc6 dxc6 6.0–0 Lc5 7.De2 0–0 
8.d4 exd4 9.Sa4 Ld6 [Die Spieler einigten sich auf ein Remis] ½–½ 
 

(82) Aichinger,Johannes (800) - Gal,Matteo [C50] 
 
1.e4 e5 2.Sf3 Lc5 3.Lc4 Sc6 4.Sg5 Dxg5 5.Df3 d6 6.Dxf7+ Kd8 7.Df8+ 
Kd7 8.Df7+ Sce7 9.Le6+ Kc6 10.De8+ Ld7 11.Dxd7+ Kb6 12.a4 Sf6 
13.Db5# 1–0 
 

(83) Sagarra,Nil - Schmidt,Nico [C23] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 Lb4 3.Dh5 Sf6 4.Dxf7# 1–0 
 

 



(84) Tolstykh,Feodora (825) - Schilling,Mathias [C23] 
 
1.e4 e5 2.Lc4 g6 3.Ld5 c6 4.Lc4 d5 5.Ld3 h5 6.Sf3 Lg4 7.Le2 f6 8.h3 
Lxf3 9.Lxf3 Sa6 10.Sc3 f5 11.d3 Lg7 12.exd5 cxd5 13.Lxd5 e4 14.dxe4 
fxe4 15.h4 Sf6 16.Ld2 Sxd5 17.Lg5 Da5 18.Dd2 Sxc3 19.Df4 Sd5+ 
20.Dd2 Dxd2+ 21.Lxd2 Lxb2 22.Tb1 Lc3 23.f3 Lxd2+ 24.Kxd2 e3+ 
25.Ke2 Tc8 26.Tbd1 Sab4 27.Tb1 Txc2+ 28.Kd1 Sc3+ 29.Ke1 Sxb1 
30.Kd1 Sc3+ 31.Ke1 Scxa2 32.Kf1 e2+ 33.Ke1 a5 34.g3 a4 35.Th2 Tf8 
36.f4 a3 37.Kf2 Sd3+ 38.Ke3 Sab4 39.Txe2 Txe2+ 40.Kxe2 a2 41.Ke3 
a1D 42.Ke4 De1+ 43.Kd4 Kd7 44.Kc4 Kc6 45.Kd4 b6 46.Kc4 b5+ 
47.Kd4 Td8# 0–1 
 
Das war die letzte Partie des Activity-Cups. Im Anschluss findest du 
noch Rätselfragen zu Stellungen, die in diesem Turnier aufgetaucht 
sind. Viel Spaß beim Lösen! 
 

 

 

 

 



Frage 1: Weiß am Zug 

 

Dotzer L. – Fröhlich L. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schon in der Eröffnung muss 
man auf der Hut sein!  

Schwarz hatte soeben den 
Läufer entwickelt und damit die 
weiße Dame bedroht. Wohin 
zieht sie? 

 
Frage 2: Weiß am Zug 

 

Aichinger J. – Kaspar S. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß könnte mit einem 
interessanten Manöver eine Figur 
gewinnen. 

 
Frage 3: Schwarz am Zug 

 

Kriha T. – Spieler B. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß hat soeben 1. e5 gespielt 
und greift den Springer an. Was 
zieht Schwarz? 

 



Frage 4: Weiß am Zug 

 

Kriha F. – Kwech G. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz frohlockte, als er mit 
Sc2 den Turm a1 bedrohte, denn 
der hat kein Feld, auf das er 
flüchten kann. In der Partie folgte 
1. Sc3 Sxa1 mit Qualitätsgewinn. 
Wie hätte Weiß seinen Turm 
retten können? 

 
Frage 5: Weiß am Zug 

 

Rigo C. – Schilling M. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Der schwarze Läufer droht, den 
Td1 zu schlagen und die Qualität 
zu gewinnen. Was sollte Weiß 
ziehen? 

 
Frage 6: Schwarz am Zug 

 

Kaspar S. – Haumann K. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß hat soeben 1. d5 gespielt 
und greift den Springer an. In der 
Partie folgt 1 …Sa5. Warum ist 
das Ross am Rand hier eine 
Schand‘? Was wäre besser? 

 



Frage 7: Weiß am Zug 

 

Spieler B. – Rigo C. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Schwarz scheint eine gute 
Stellung zu haben. Dennoch 
findet Weiß nun eine Möglichkeit, 
den schwarzen Aufbau zu 
schwächen. Was zog Weiß? 

 
Frage 8: Weiß am Zug 

 

Kwech G. – Schwab H. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Schwarz hat einen Läufer 
weniger und eine gefährdete 
Grundreihe. Es bleibt ihm nur, im 
Trüben zu fischen. Wohin soll der 
König? 

 
Frage 9: Schwarz am Zug 

 

Kwech G. – Schwab H. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat soeben mit 1. Lg5 das 
Schachgebot pariert. Das gibt 
Schwarz nun die Möglichkeit zu 
einem gefährlichen Gegenspiel. 

 



Frage 10: Schwarz am Zug 

 

Kwech G. – Schwab H. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Nach dem letzten weißen Zug, 1. 
Dg4, findet Schwarz wider 
Erwarten eine Gewinnmöglichkeit 
vor, die er sofort nutzte. Was zog 
Schwarz? 

 
Frage 11: Schwarz am Zug 

 

Ramler R. – Aichinger J. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Schwarz hat eine Mehrfigur, doch 
Weiß droht, den gefesselten 
schwarzen Springer zu schlagen, 
danach hätte der schwarze König 
wohl Probleme. Was kann er 
gegen die Angreifer 
unternehmen? 

 
Frage 12: Weiß am Zug 

 

Dotzer L. – Spieler B. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Schwarz scheint ganz gut zu 
stehen: die c-Linie gegen den 
König ist schon offen, die Bauern 
können mit Tempo vorrücken, vor 
allem mit b4. Doch Weiß findet 
einen überraschenden Angriff, 
der Schwarz in eine Falle lockt. 

 



Frage 13: Weiß am Zug 

 

Broneder K. – Kaspar S. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Der schwarze Springer bedroht 
den Turm. Ist das Abzugsschach 
1. bxc5+ eine gute Antwort? 
Wenn nein, was wäre besser? 

 
Frage 14: Weiß am Zug 

 

Schwab H. – Tolstykh M. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hat mit seinem letzten 
Zug gerade den Tg3 bedroht. 
Das kratzt den Weißen aber 
wenig, er zog – was? 

 
Frage 15: Weiß am Zug 

 

Kwech M. – Kriha J. 

Schwierigkeitsgrad: * 

In längstens 5 Zügen ist Schwarz 
matt. 

 



Frage 16: Schwarz am Zug 

 

Kriha T. – Rigo L. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Die beiden weißen Türme stehen 
genau richtig, um welchen 
schwarzen Zug nun folgen zu 
lassen? 

 
Frage 17: Weiß am Zug 

 

Haumann K. – Kwech G. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Die Turm-Dame-Batterie auf 
Reihe 7 ist eine mächtige Waffe, 
zumal nun Weiß am Zug ist und 
das Spiel rasch beenden kann.  

 
Frage 18: Schwarz am Zug 

 

Aichinger J. – Schilling M. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß gibt ein Familienschach, 
doch was hat er dabei übersehen 
– welchen Verteidigungszug 
könnte Schwarz hier machen? 

 



Frage 19: Weiß am Zug 

 

Kwech M. – Dotzer L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß dachte wohl, ein 
Bäuerchen tut gut und spielte 1. 
Lxa6. Weshalb war das nicht gut, 
was wäre besser gewesen? 

 
Frage 20: Weiß am Zug 

 

Rigo L. – Broneder K. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß kann mit einem 
Doppelangriff die Partie für sich 
entscheiden.  

 
Frage 21: Schwarz am Zug 

 

Spieler B. – Haumann K. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz am Zug könnte eine 
Figur aktivieren und so in Vorteil 
kommen. Was müsste Schwarz 
ziehen? 

 



Frage 22: Schwarz am Zug 

 

Rigo C. – Kriha F. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß bedroht den schwarzen 
Td8. Was soll Schwarz nun am 
besten antworten? 

 
Frage 23: Schwarz am Zug 

 

Tolstykh F. – Kriha T. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

2 Türme gegen eine Dame – wie 
würdest du mit Schwarz 
weiterspielen?  

 
Frage 24: Schwarz am Zug 

 

Dotzer L. – Kaspar S. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz am Zug beschloss, die 
7. Reihe nochmals zu 
überdecken und zog 1. …Tdd7. 
Nach einem Remisangebot 
drückte er die Uhr. Soll Weiß 
annehmen? Hätte Schwarz 
besser spielen können? 

 



Frage 25: Weiß am Zug 

 

Kriha F. – Spieler B. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat für seinen Angriff seine 
Figuren gut positioniert, aber der 
schwarze Springer auf e4 ist 
lästig und droht eine Gabel auf 
d2. Wie soll sich Weiß verhalten? 

 
Frage 26: Schwarz am Zug 

 

Schwab H. – Rigo L. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz am Zug kann die 
Initiative ergreifen. Wie müsste 
Schwarz am Zug fortsetzen?  

 
Frage 27: Weiß am Zug 

 

Broneder K. – Tolstykh M. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß am Zug gewinnt eine Figur! 

 



Frage 28: Weiß am Zug 

 

Sasse G. – Kriha J. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz droht nach seinem 
letzten Zug …Tg1, den a-Bauer 
mit … Ta1 abzuholen. Was soll 
Weiß dagegen tun? 

 
Frage 29: Weiß am Zug 

 

Sagarra N. – Rigo C. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß hat schon einen Turm 
weniger, aber nach dem letzten 
schwarzen Zug (De7) hätte Weiß 
nun die Möglichkeit zum 
Ausgleich. Was sollte Weiß tun?  

 
Frage 30: Weiß am Zug 

 

Kriha T. – Ramler R. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß am Zug könnte die 
Schwäche der langen 
Diagonalen nutzen. Was sollte er 
ziehen? 

 



Frage 31: Weiß am Zug 

 

Gal M. – Schmidt N. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Weiß hat einen Bauer mehr, der 
ist noch dazu ein Freibauer kurz 
vor seinem Umwandlungsfeld. 
Wie kommt Weiß zum vollen 
Punkt? 

 
Frage 32: Schwarz am Zug 

 

Kaspar S. – Rigo L. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Weiß hat einen gefährlichen 
Freibauern, mit seinem letzten 
Zug 1. Kb6 greift weiß nun den a-
Bauern an. Wie soll sich Schwarz 
am Zug nun verteidigen?  

 
Frage 33: Weiß am Zug 

 

Kwech M. – Schwab H. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Noch ein Turmendspiel: Wie 
hätte Weiß am Zug alles klar 
gemacht? 

 



Frage 34: Weiß am Zug 

 

Kriha J. – Rigo C. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz hatte zuletzt seine 
Dame nach f5 gezogen, um 
seinen Springer zu decken. Ein 
schwerer Fehler, wie Weiß mit 
seinem nächsten Zug aufdecken 
kann. 

 
Frage 35: Weiß am Zug 

 

Kriha J. – Rigo C. 

Schwierigkeitsgrad: *** 

Aufs Brett kam’s nicht, aber 
angenommen, Schwarz hätte in 
Frage 34 den Zug 1. …Sg3 
gefunden, mit der Idee 2. Dxf5 
Sxf5. Dann würde Schwarz keine 
Figur verlieren – oder hat Weiß 
am Zug doch noch ein As im 
Ärmel?  

 
Frage 36: Weiß am Zug 

 

Kwech G. – Kriha T. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hatte soeben seinen 
Springer nach d4 gezogen. Wie 
kann Weiß am Zug nun Material 
gewinnen? 

 



Frage 37: Weiß am Zug 

 

Schmidt N. – Aichinger J. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Weiß am Zug kann Material 
gewinnen und das Spiel zu 
seinen Gunsten umdrehen. 

 
Frage 38: Schwarz am Zug 

 

Dotzer L. – Schwab H. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz spielte 1. …d6, da hätte 
er auch gleich aufgeben können 
– warum? 

Was wäre deiner Meinung nach 
der stärkste Zug für Schwarz 
gewesen?  

 
Frage 39: Schwarz am Zug 

 

Kriha J. – Kaspar S. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Nach dem letzten weißen Zug  
1. d4 ist es für Schwarz kein 
Problem mehr, Material zu 
erobern. Was zog Schwarz? 

 



Frage 40: Schwarz am Zug 

 

Broneder K. – Kriha F. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Schwarz hat einen Läufer mehr 
(und einen Bauern weniger), aber 
sein König steht im Schach. Wie 
soll Schwarz das Schach 
parieren? 

 
Frage 41: Schwarz am Zug 

 

Haumann K. – Kriha T. 

Schwierigkeitsgrad: * 

Schwarz am Zug kann eine Figur 
gewinnen – wie? 

 
Frage 42: Weiß am Zug 

 

Fröhlich L. – Fischkin D. 

Schwierigkeitsgrad: ** 

Für Weiß bietet sich doch 
Figurengewinn durch die 
Bauerngabel e5 an – oder nicht? 

 



ANTWORTEN 
 
Frage 1 

Der Doppelangriff – Matt oder Turmverlust – ist entscheidend: 1. Dd5! 

Frage 2 

Man beachte, dass der Sg4 gar kein sicheres Rückzugsfeld hat. Es liegt 
also nahe, ihn zu fangen: 1. Sg1! Seltsamerweise ist das Gegenteil der 
Figurenentwicklung in dieser Eröffnung der stärkste Zug. 1. …d5! 2. f3 
dxe4 3. Lxe4 Lxe4 4. Sxe4 f5 5. Sc3, gefolgt von 6. fxg4.  

Freilich steht der weiße König gar nicht so sicher, weswegen der Vorteil 
von Weiß nur gering ist. Etwas stärker ist nach 1. Sg1 d5 der Zug  
2. Sxd5 Lc5 3. Sh3 nebst 4. f3, aber auch da muss Weiß genau spielen. 

Frage 3 

Am besten setzt er mit 1. …Dxg2 matt. Benjamin hatte das Matt zwar 
übersehen, gewann aber später trotzdem diese Partie. 

Frage 4  

Die weiße Dame könnte den Springer schlagen, wenn der Ld2 nicht im 
Weg stünde – also mit einer Gegendrohung wegziehen! 1. Lxa5! Dxa5 
2. Dxc2 und Weiß hat sogar einen Bauern bei dieser Abwicklung 
verdient. 

Frage 5 

Der Mattangriff 1. dxe5 ist stärker als der Angriff auf den Turm! Schwarz 
müsste ihn schon mit dem Figurenopfer 1. …0-0-0 abwehren, aber nach 
2. Lxd7+ Kb8 3. e6 bliebe von Schwarz wenig übrig. Auch richtig wäre 1. 
Lxd7+ Kxd7 2. Sf6+ Ke7 3. Sxh5 Kxe6 4. Df4! Ld6 5. Df6+ Kd7 5. Txd6+ 
und Weiß gewinnt leicht. 

Frage 6 

Springer am Rand sind eine Schand‘! Hier gewinnt 2. b4 den Springer 
sofort, weil es kein sicheres Feld für ihn gibt. Natürlich gibt es auch 
Ausnahmen von dieser sprichwörtlichen Regel, aber solche Züge sollten 
wohl überlegt sein und mit einem Plan verbunden sein. Auch wenn man 
diesen Springer nicht fangen könnte – er kann im Zentrumskampf nicht 
mitwirken, er ist „ausgesperrt“. 1. Se5 wäre am besten. 



 

Frage 7 

Weiß konnte den Zentrumsbauern mit folgender Abwicklung gewinnen: 
1. Sxd6! Sxd6 2. Lxb7! Man beachte, dass der Springer d6 in eine 
Fesselung hineingezogen wurde und Weiß nicht nur den d6-Bauern 
gewinnt, sondern auch das Läuferpaar gegen L+S behält. 

Schwarz war von 1. Sxd6 so geschockt, dass er sich vergriff und 1. 
…Te6 antwortete, so dass nach 2. Sxe4 sogar eine ganze Figur noch als 
Extragewinn winkte. 

Frage 8 

Sowohl 1. Kf2 als auch 1. Ke3 gewinnen, nur 1. Kg4 verspielt den 
Vorteil. Nach 1. Kf2 Dh2+ 2. Ke1 verkriecht sich der weiße Monarch 
hinter dem d-Bauern und nach 1. Ke3 Ta8 2. Dd7 Dg1+ 3. Ke4 Dh1+ 4. 
Ke5 Dh5+ 5. Kd4 gibt es auch keine sinnvolle Fortsetzung für Schwarz. 
Nun ist Schwarz in Zugzwang geraten.  

Aber nach 1. Kg4? f5+! 2. Kxf5 Dh5+ 3. Ke4! (nicht 3. Ke6? Dg4+ 4. Ke5 
Te8+ 5. Kd5 Td8+ 6. Ke5 Txd4 7. Kxd4 g5 und Schwarz gewinnt) 3. 
…Te8+ 4. Le5 Dg4+ 5. Ke3 Dxg3+! 6. Kd2 Dxe5 mit Ausgleich. 

In der Partie folgte 1. Kg4 f5+ 2. Kxf5 Dh5+ 3. Lg5, und diese Stellung 
führt zum nächsten Rätsel. 

Frage 9 

Mit 1. …Tf8+ konnte Schwarz hier auf Sieg spielen, obwohl er eine Figur 
im Rückstand ist: 2. Ke6 Dxg5 mit starkem Königsangriff oder auch 2. 
Ke4 Dg6+! 3. Ke3 Dxg5+ 4. Ke4 Dg4+ 5. Ke3 Te8+ mit Gewinn für 
Schwarz. 

In der Partie folgte jedoch 1. …Dg6+? 2. Kg4 h5+ 3. Kh4 Txc7 – bis 
hierher hatte Schwarz wohl gerechnet. Doch 4. Dd8+ Kh7 5. Dxc7 holte 
den Turm zurück, und nun scheint es für Schwarz gelaufen zu sein. 
Dennoch gibt es noch ein Rätsel aus dieser Partie.  

Frage 10 

Nach 1. …g6+ kann Weiß plötzlich seine Dame nicht mehr halten, der 
verteidigende König wird abgelenkt: 2. Kxg6 Dxg4 und Schwarz gewinnt 
letztlich doch noch diese Partie! 



Frage 11 

Mit 1. Lg4 wird sowohl der Se2 nochmals gedeckt als auch die weiße 
Dame bedroht! Zieht die Dame nach h4 oder g5, folgt 2. …Kd7 
(Entfesselung) 3. Te3 Tfe8 – Röntgendeckung (nicht Sxc1 wegen 4. Te4 
Dc3 5. T1e3! Dxg4+ f5 6. Te7+ Kd8 7. Dd1) und auf 4. f3 oder h3, um 
den gefesselten Läufer anzugreifen, tauscht Schwarz den Te3 ab und 
behält danach mit Le6 die Mehrfigur. 

Frage 12 

Der schönste Zug des Turniers kommt hier aufs Brett: Mit 1. g4 droht 
nun Lg2 mit Turmgewinn – allerdings steht doch der weiße Turm selbst 
ein? Das dachte Schwarz auch, und er griff mit 1. …Dxh1 zu. Allerdings 
war nach 2. Lg2 Dh2 3. Lf4 die Dame gefangen! 

Nun hätte man meinen können, dass nach 1. g4 Lg2 der Zug 2. Dxd1+ 
eine für Schwarz annehmbare Fortsetzung wäre – immerhin hätte er 2 
Türme für seine Dame bekommen. Allerdings muss Schwarz den 
bedrohten Turm wegziehen, es geht nur 2. …Tb8, und nach 3. La7 
gewinnt Weiß die Qualität. 

Schwarz hätte demnach nach 1. g4 nicht Dxh1 spielen dürfen, 
vorzuziehen war 1. …Dc7 oder Tb8, um dem Spieß Lg2 auszuweichen. 

Frage 13 

Nein, weil der La5 jetzt nicht mehr gedeckt ist und nach 1. bxc5+ Ka6 
droht Schwarz nun einerseits Sxg2 als auch den Doppelangriff Sxc4. 
Weiß muss einen Qualitätsverlust, Springer gegen Turm, in Kauf 
nehmen: 2. Tg3 Sxc4 3. Lc3 Sxb2 4. Lxb2. 

Besser wäre gleich 1. Tg3 Sxc4 2. Tc2 Sd6 3. e5 fxe5 4. fxe5 nebst 
Txc5 bzw. 2. … Sxa5 3. bxa5 mit kleinem Vorteil für Schwarz, aber Weiß 
kann in diesem Turmendspiel noch weiterkämpfen. 

Frage 14 

Es kam 1. Th5+ Lh6 (einziger Zug), und der gefesselte Läufer wird 
nochmals angegriffen und erobert: 2. Tgh3 Sf7 3. Lxf7 (ausschalten der 
Verteidigung) Txf7 4. Txh6+ und Weiß gewinnt. 

 

 



Frage 15 

Nach 1. Lh6 gibt es keine Verteidigung mehr, z.B. 1. …Lg7 2. De8+ Lf8 
3. Dxf8#. Nur sinnlose Opfer verzögern die Partie, am längsten geht es 
so: 1. Lh6 Dxf2+ 2. Kxf2 Ld4+ 3. Te3 Lxe3+ 4. Kxe3 f6 5. Df8# 

Frage 16 

Die Springergabel 1. …Se6 bedroht beide Türme, und da hilft auch 2. 
Lxb7 Sxc7 3. Lxa8 Sxa8 nicht viel. 

Frage 17 

Wäre der Lg7 nicht, würde schon Dxh7 matt gehen. Was liegt also 
näher, als diesen Läufer abzulenken? Das dachte Kathy wohl auch und 
zog 1. Lh6! Falls der Läufer sich von der Stelle rührt, kommt 2. Dxh7#. 
Es gibt auch keine Figur, die diesen Läufer nochmals decken kann, er 
geht also jedenfalls verloren. In der Partie kam 1. …Df6 2. Lxg7 Dd8 und 
es war bald aus.  

Frage 18 

Das Feld c7 ist gedeckt, und Schwarz gewinnt mit 1. … Sxc7 eine Figur. 

Frage 19 

Der weiße König ist ungeschützt, und nach 1. … Dh4 sind sowohl h2 als 
auch f2 bedroht. Diese Drohung ließe sich mit 2. Dg3 verteidigen, 
allerdings geht dann der La6 verloren. 

Daher ist es besser, gleich 1. Dg3 zu spielen, um diesem Angriff 
vorzubeugen. 

Frage 20 

Entweder 1. Db3+ e6 2. Txa2 Txa2 3. Dxa2 oder zuerst 1. Txa2 Txa2 2. 
Db3+ (oder Dd5+). Nicht richtig wäre 1. Dd5+ wegen e6! 

Frage 21 

Die Dame könnte gefährlich aktiviert werden mit 1. … Db6! Das 
Abzugsschach (Sxe2!) ist sicher gefährlicher als der Verlust des b-
Bauern, aber den wird Schwarz wohl ergattern können: 2. Lf2 Dxb2 oder 
2. Kh1 g5 3. Lg3 Dxb2 

 



Frage 22 

Ein Röntgenangriff gewinnt eine Figur: 1. … Tg8! Sobald die Dame 
wegzieht, geht der Lg5 verloren, in der Partie kam 2. Df6 Tdf8 (gleich 
Txg5 wäre noch stärker) 3. g4 Dxh3 4. Dh6 Dxg4+ 5. Kh2 Th8 6. Dxh8 
Txh8+ 7. Lh4 Txh4# 

Frage 23 

Schwarz gewinnt mit 1. … Tb5+! 2. Kc7 Tc1+ 3. Kd6 Td1+ die Dame 
und das Spiel wird nicht mehr lange dauern. Hingegen ist 1. …Tb1+ 
nicht so gut, weil nach 2. Ka7 das Treppenmatt Ta5 nicht geht, weil die 
Dame dieses Feld bewacht. Schwarz müsste schon genau spielen, z.B. 
1. …Tb1+ 2. Ka7 Tb4 (oder Tc4), um Dd4+ zu verhindern. 

In der Partie kam 1. …Tb1+ 2. Ka7 Tc2? Das gäbe Weiß eine 
Remischance: 3. Dd4+ f6 (Königszüge nach h7 oder g6 verlieren einen 
Turm nach Dd3+!) 4. Dd7+ und der schwarze König ist einem 
Dauerschach ausgesetzt, weil er wegen Dd3+ nicht über g6 flüchten 
kann. 

Frage 24 

Nein, Weiß lehnte zu Recht ab und zog 2. Te8! Die 7. Reihe war wohl 
ausreichend gedeckt, aber die 8. Reihe eben gar nicht mehr – es droht 
undeckbar Th8#. 

Am besten wäre noch 1. …Lf6 gewesen, um nach der 
Turmverdoppelung des Weißen einen Turm nach d8 bringen zu können: 
2. a4 Tb7 (Weiß will ein Gegenspiel am Damenflügel verhindern und 
Schwarz bleiben nur Abwartezüge) 3. Tbe1 Tbd7 und nun könnte 4. Te8 
mit Txe8 5. Txe8 Td8 beantwortet werden, Schwarz könnte 
weiterkämpfen, aber Weiß hat mit Sicherheit das angenehmere Spiel. 

Frage 25 

Der Gewinn von 2 Bauern bei aktiver Stellung rechtfertigt das 
Qualitätsopfer, Weiß spielte 1. bxc4!! Sd2 2. Dxd5! Td8! Das ist 
tatsächlich stärker als das sofortige Sxb1, weil die Dame jetzt nicht auf f3 
kann und die Fesselung des schwarzen Turms aufgeben muss. 

3. Df5! Nur dieser Zug behält den Vorteil für Weiß. 3. …Sxb1 4. Dxb1! 
Db4! Schwarz möchte tauschen, klar, aber 5. Df5! f6? 6. Dh7+! Das 
Ende naht. Schöner Vortrag von Weiß! 



Frage 26 

Wer gewinnen will, muss angreifen – daher ist 1. …f5 sinnvoll. Nach 2. 
Tf4 g5 3. Tf3 f4 ist der weiße Turm eingesperrt und der schwarze 
Springer steht aktiv. Versucht Weiß, die Bauern vor dem König zu 
beseitigen, kommt er nach 4. h4 Df7 5. hxg5 hxg5 nicht weiter, denn 
Schwarz droht u.a. schon, mit der Dame bei der Hintertür einzudringen: 
5. Th3 Da2! Vorteil Schwarz.  

Frage 27 

Das „Gitterbett“ wird für den Läufer mit 1. g4 Lg6 2. f5 aufgebaut – nun 
hat er kein Feld mehr und geht verloren. 

Frage 28 

Materiell herrscht Gleichstand. Weiß hat den Freibauer (a4), aber 
Schwarz den aktiven König. Geht a4 verloren, steht es schlecht für 
Weiß, daher 1. Tf1! Tg2+ 2. Tf2! Tg1! 3. Tf1 mit Remis.  

Beachte, dass Schwarz nach dem Abtausch der Türme verliert, weil er 
das Quadrat des a-Bauern im Auge haben muss, und in der 
Zwischenzeit vernascht der weiße König die schwarzen Bauern. 

Frage 29 

Die Fesselung der schwarzen Dame an ihren König durch 1. Te1 hätte 
das materielle Gleichgewicht wiederhergestellt. 

Frage 30 

Der Abzug 1. Sxd5 verbessert die Aussicht des Läufers in Richtung 
Turm! Nach 1. …Sxd5 ist 2. cxd5 Sd4 3. exd4 noch stärker als 2. Lxh8, 
da in der ersten Variante eine ganze Figur gewonnen wird und in der 
zweiten Variante „nur“ eine Qualität. 

Frage 31 

Die Türme gehören hinter die Freibauern – sowohl die eigenen als auch 
die gegnerischen! Das bindet den gegnerischen Turm an das 
Umwandlungsfeld. Also 1. Td3 Td8. Nun sollte der König aktiviert 
werden, der sich die restlichen Bauern einverleibt, während der Gegner 
mit dem d7-Bauer beschäftigt ist: 2. Td5+ Kf6 4. Kxg4 Ke7 5. Kh5 und 
nach dem Abtausch auf d7 fällt h6 und einer der beiden weißen Bauern 
geht zur Dame. 



Frage 32 

Solange Weiß das Umwandlungsfeld beherrscht und Zugang zur d-Linie 
hat, ist alles in Ordnung! Beachte, dass der a6-Bauer indirekt gedeckt ist, 
weil sonst der Turm mit Schach auf die a-Linie kommt und a2 erobert. 
Also geht es darum, auf der d-Linie alles klar zu machen. Der 
Blockadezug 1. …Kd6 verspricht mindestens Ausgleich, denn nun muss 
der weiße Turm seinen Bauern d5 decken, sonst geht er verloren – 
einen Gegenangriff auf einen schwarzen Bauer gibt es nicht! 

Freilich könnte Weiß auf die Idee kommen, a2 zu decken und somit 
Kxa6 zur echten Drohung zu machen. Aber nach 2. Td2 Tb6+! 3. Kxa6 
Tb1 kommt der Turm von hinten auf die weißen Bauern zu, 
insbesondere e3, z.B. 4. Tf2 g6 5. Td2 Te1 und Schwarz hat die 
Initiative.  

Deshalb wäre auch noch das „Wettrennen“ zu beachten, d.h.  
4. a4 Te1 5. Kb5 Txe3 6. Kb4 Te1 (der schwarze Turm möchte auf die a-
Linie, und Kb4 hat Ta3 verhindert) 7. Ta2 Td1! 8. a5 e3 9. Te2 Td4+ 10. 
Kb3 Txd5 11. Kb4 Te5 12. a6 Te4+ 13. Kb3 Kc7 14. a7 Kb7 15. Kc2 
Kxa7 16. Kd3 – auch da verbleibt Schwarz mit einem Mehrbauern in 
einem Turmendspiel. 

Frage 33 

Weiß hat momentan 3 Bauern mehr, einer wird wohl jetzt fallen. Im 
Zentrum kann Druck gemacht werden! 1. Ta5+ Kf6 (d6) 2. e5+ Ke7 3. 
Ta7+ Ke8. Nun steht der schwarze König am Brettrand, und der weiße 
König rückt gleich bedrohlich vor: 4. Kg5 Tb6 (will Kf6 verhindern) 5. e6+! 
fxe6 6. f6! und eine neue Dame steht vor der Geburt. 

Frage 34 

Gefesselte Figuren greift man an, lautet mein Lieblingsspruch. Den kann 
man auch umgekehrt anwenden: angegriffene Figuren fesselt man! 1. 
Dd3! Der vom Turm bedrohte Springer wird von der weißen Dame 
nochmals angegriffen und ist nun an seine Dame gefesselt. 

Mit der Ausrede 1. …Sg3 befasst sich Frage 35. 

Frage 35 

Weiß erwidert auf die Ausrede 1. … Sg3 2. Dc4! Sh5 (wohin sonst mit 
ihm?) 3. Sxe5!! dxe5 4. Dxc7 und will Schwarz seine Dame nicht durch 
5. Txe5+ verlieren, so muss er f6 ziehen und seinen Tb8 aufgeben. 



Frage 36 

Weiß kann einen Abzug auf den Lb7 vorbereiten und spielt 1. Sxd4! 
Lxd4 2. Sxf6+ gxf6 3. Lxb7 fxg5 4. Lxa8 Dxa8 5. Dd2 und wegen der 
Drohung e3 gibt es auch noch das Bäuerchen auf g5 zum Nachtisch. 

Schwarz versuchte nach 1. Sxd4! Lxd5 – das ist etwas besser, aber 
nach 2. Lxd5 exd4 3. Lxa8 Dxa8 steht er auch mit Qualitätsverlust da. 

Frage 37 

Weiß nimmt einerseits den Springer mit 1. Dxh6 und da nun Matt auf g7 
droht, ist auch der Lh5 verloren! 

Frage 38 

Die erste Frage ist leicht: Nach 1. …d6 kommt 2. f4 und der Läufer hat 
gar kein Rückzugsfeld, auf dem er sicher steht! Der Gegenangriff 2. …d5 
(Partiezug) hilft nichts, weil 3. fxe5 dxc4 4. exf6 auch eine Figur verliert.  

Hingegen wäre 1. …d5 ein Zug gewesen, der die Partie sicher spannend 
gemacht hätte! 2. exd5? Sg4! Sollte Weiß nun 3. h3 oder f3 spielen, 
kommt Schwarz mit Dh4 in Vorteil, und auf 3. g3 folgt Df6 mit 
Doppelangriff auf f2 und b2. Tatsächlich ist dann 3. Txe5 Sxe5 noch das 
Beste für Weiß, denn wenn Schwarz Dh4 spielen kann, sind die 
Drohungen zu mächtig. 

Besser für Weiß ist wohl 2. Lxd5 Te8! 3. Sc3 Lxc3 4. Bxc3 c6 5. Lb3 
Dxd1 6. Txd1 Sxe4, und für Schwarz durchaus angenehm zu spielen. 

Frage 39 

Der Doppelangriff 1. …Sxc4 bedroht Dame und Turm gleichzeitig – 
Qualitätsgewinn für Schwarz. 

Frage 40 

Frage: „Wer tauscht gerne ab?“ Antwort: „Derjenige, der mehr (Material) 
hat!“ So ist es in der Regel, aber jede Regel hat seine Ausnahme! 1. 
…Kh6 (Kh8) sind gute Züge, aber nach 1. …Tf7? 2. e6! kann Schwarz 
aufgeben, weil die neue Dame nicht zu verhindern ist, und genauso kam 
es auch in der Partie. 

Frage 41 

Der Doppelangriff 1. …d4! macht’s möglich! 



Frage 42 

Nein, denn nach 1. e5 Te8! Ist der e-Bauer an seine Dame gefesselt, 
und nach 2. Te1 Sg4 3. Lg5 f6 4. Dc4+ Le6 5. Dxd4 Lxe5 passiert dem 
Schwarzen genau nichts. Im Gegenteil: er hat sogar einen Mehrbauer. 
Aber Te8 droht sowieso, deshalb ist es für Weiß eine vernünftige 
Fortsetzung. 


